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ико на и са вре ме ни  
ви зу еЛ ни ме ди ји 

1

Ап стракт: У ра ду се го во ри о по ло жа ју ико не у 
све ту са вре ме них ви зу ел них ме ди ја. Са вре ме ни свет 
је оп хр ван сли ком, у че му ико на гу би свој по вла шће
ни по ло жај ко ји је ве ко ви ма има ла у ви зан тиј ској 
кул ту ри. Ипак, ико на има сво је ме сто у дру штву, 
али оста ју ћи пре све га култ ни пред мет. Је зик ико
не се да нас ко ри сти у оства ре њу бр ој них, че сто 
су прот ста вље них ци ље ва. Са јед не стра не, Цр ква 
на сто ји да од бра ни ико ну од но ве на је зде ико но бор
ства, док се пу тем ме ди ја, ње ни ком по зи циј ски еле
мен ти раш чла њу ју или у це ло сти при ме њу ју у свр ху 
ду бљег ма ни пу ла тив ног ути ца ја на окру же ње. Свет 
ре кла ме на дра ма ти чан на чин за си ћу је тр жи ште 
ко је по тре бу је ви зу ел ну вест, при том је прак тич
на ко рист је ди ни по кре тач, а по ру ке ду бљег сми сла 
се мо гу је ди но на ћи у ква ли тет ном фил му. Раз вој 
ма сов них ко му ни ка ци ја на ста је у пе ри о ду европ ског 
се ку ла ри зма, ка да је хри шћан ска ети ка пре ста ла 
да пр о жи ма све сфе ре људ ског жи во та и дру штва. 
Сви пр во бит ни кул тур ни об ли ци, сви од ре ђе ни је зи
ци ап сор бу ју се у го во ру ре кла ме. То је три јумф по
вр шног об ли ка, нај ма њи за јед нич ки име ни тељ свих 
зна че ња, нул ти сте пен сми сла.

Кључ не ре чи: Ико на, ме ди ји, ре кла ма, филм, 
ин тер нет.

Увод
Ствар ност се увек ту ма чи ла кр оз из ве шта је ко је су да ва ле сли-

ке. Фи ло со фи, од Пла то на на о ва мо, по ку ша ва ли су да сма ње људ ску 

* zelj ko dju ric @me di a nis.net.
1 Текст је из ло жен у окви ру на уч ног ску па „Ме ди ји, ре ли ги ја и на си ље у пост кон-

фликт ном дру штву“ одр жа ном у До му омла ди не у Бе о гра ду 18. и 19. 5. 2012, у ор га ни за-
ци ји Цен тра за ис тра жи ва ње ре ли ги је, по ли ти ке и дру штва (www.ci rel stud.org).

Жељ ко Р. Ђу рић*
Висока школа – Ака де ми ја 
СПЦ за умет но сти  
и кон сер ва ци ју, Бе о град
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за ви сност од сли ка ти ме што би ус по ста ви ли не ко ме ри ло по и ма ња 
ствар но сти ко јем сли ке не би би ле по треб не (Zon tag, S. 1982: 125). 
„Као јед на од нај ста ри јих ма ни фе ста ци ја људ ских те жњи да не ви-
дљи ви свет ис ка же ма те ри јал ним, ви дљи вим сред стви ма, сли ка и 
да нас игра ве о ма ва жну уло гу у сва ко днев ном жи во ту чо ве ка. Та ко 
је сли ка оп ста ла као чо ве ко ва ве за за оним што ви ди (ма те ри јал ни 
свет) и оним што до жи вља ва и ту ма чи уну тар се бе (мен тал не сли-
ке).“ (Цвет ков ска Оцо ко љић В., и Цвет ков ски Т. 2010: 294) Оп ште-
ње пу тем сли ка, у сва ко днев ном жи во ту, еко но ми ји и умет но сти ма, 
те жи да дав ни сан о уни вер зал ном спо ра зу ме ва њу оства ри пре ва-
зи ла же њем огра ни че ња вер бал ног го во ра, на ци о нал них је зи ка, 
со ци јал них, иде о ло шких и дру гих ба ри је ра ме ђу љу ди ма. Те о ри ја 
умет но сти ве ли да су ви зу ел на де ла отво ре ни ја и не кон зи стент ни ја 
од вер бал них (Па вло вић, М., Алек сић, М., Ши љег, Д. 2008: 50).

Ана ли зи ра ју ћи пр о шлост, ка ко бли ску та ко и да ле ку, ви ди се да су 
се у све ту ко му ни ка ци је де си ле три нај ва жни је ре во лу ци је, и то сле де-
ћим ре до сле дом: хи ро граф ска ре во лу ци ја (услед пр о на ла ска пи сма у 
IV ми ле ни ју му пре н. е.); Гу тен бер го ва ре во лу ци ја (услед пр о на ла ска 
штам пе, сре ди ном XV ве ка); елек трич на и елек трон ска ре во лу ци ја 
(услед пр о на ла ска те ле гра фа, а за тим и ра ди ја и те ле ви зи је). Из ово га 
се из два ја ју нај ма ње че ти ри кул ту ре: усме на, рукописнo-хирографскa, 
типографскa, и нај зад, кул ту ра елек трич них и елек трон ских ме ди ја (у 
ко јој се ин фор ма ци је, све бр же и обил ни је, ша љу пре ко јав них гла си-
ла). Ал вин То флер у сво јој три јад ној по де ли ци ви ли за циј ских епо ха 
опи су је тре ћи та лас ци ви ли за ци је у ко јем је глав ни ин те гра тив ни фак-
тор ин фос фе ра. Као кључ но обе леж је ин фос фе ре он на ја вљу је опа да-
ње зна ча ја кон вен ци о нал них ма сов них ме ди ја, и по раст уло ге но вих 
– де ма си фи ко ва них ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја. Он је ме ди ја цен-
трич ки за кљу чио да ће до ла зе ћа тех но ло ги ја по ти сну ти до ми нант не 
мас-ме ди је, и ути ца ти на ус по ста вља ње но вог ти па дру штве но сти, па 
ће услед то га до ћи до пр о ме не у пси хи по је дин ца (Mi lu ti no vić, I. 2009: 
94). Нај зна чај ни ја по сле ди ца свих ових ре во лу ци ја је то што су се ин-
фор ма ци је сла ле све бр же (да нас ле те бр зи ном све тло сти) и по све ни-
жим це на ма. У том сми слу, сли ка је да нас до ми нан та са вре ме ног све та 
и кул ту ре. Ако је то у пр о шло сти би ла књи га, или ра ни је усме на реч, то 
је у елек трон ској кул ту ри сли ка. „Да ли у елек трон ској кул ту ри оста је 
ме ста за књи гу или је њен не ста нак не из бе жан? Да ли ће, дру гим ре-
чи ма, штам па на књи га до жи ве ти исти крај као и ру ко пи сна? Умр ли цу 
књи зи пр ви је на пи сао пе сник Ла мар тин, ко ји је 1830. пред ви део да ће 
је уни шти ти днев на штам па, јер књи га сти же увек пре ка сно у од но су 
на но ви не“ (Бал ди ни, М. 2003: 82).
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1. Сли ка као ма те ри јал ни по сред ник  
у при ка зи ва њу не ви дљи вог све та

Ако је у дав ним вре ме ни ма љу ди ма ко ји ни су уме ли да чи та ју 
ико на ту ма че на, из ме ђу оста лог, као ли ков на по у ка о Бо гу, да ли ће 
да нас, ка да је по но во до шло вре ме сли ке, она оства ри ва ти сво ју пре-
ђа шњу уло гу? Дру гим ре чи ма, да ли је по ло жај ико не угро жен ти ме 
што је пи сме ност ум но го ме да нас сма ње на? Ве ро ват но да ни је, с 
об зи ром на то да и ико на и књи га, по ред то га што има ју је дин стве-
но из во ри ште, ипак го во ре раз ли чи тим је зи ци ма. Пр о блем је дру ге 
при ро де, и он се од но си на пре ве ли ки бр ој са др жа ја би ло пи са не би-
ло ви зу ел не по ру ке и мо гућ но сти бр зог, а са мим тим и не кри тич ког 
до ла же ња до же ље ног са др жа ја. 

Ико нос фе ра љу де ода свуд окру жу је, ка же По рем пски. У њој се 
стал но ра ђа ју но ве вид не и звуч не сли ке. То ука зу је на област не-
пре ста них ин фор ма ци о них де ло ва ња ко ја чо век си сте мат ски за па-
жа, кла си фи ку је, ве ри фи ку је и ис ко ри шћа ва (Po rem pski, M. 1972: 
17). Шта је то што је чо ве ку XX ве ка отво ри ло та кве пр о зо ре, тач-
ни је, шта га је на те ра ло да ства ра јед ну вр сту па ра лел ног све та? 
Сва ка ко да је у ве ли кој ме ри то ме до при не ла по ја ва фо то гра фи је. 
„Фо то гра фи ја је ви ше од ис ку ства тра гич ног: она је тра гич но ис-
ку ство бес по врат но пр о шлог. Та бес по врат ност мо же има ти дра ма-
тич не по сле ди це: фо то гра фи са ни су бјект из ла же се опа сно сти да 
бу де бес по врат но пре о бра жен у сли ку, у пред мет, у ствар – би ло 
до ма ћом, по ро дич ном фо то гра фи јом, би ло естет ски уоб ли че ним 
фо то граф ским де лом“ (Su laž, F. 2008: 130). Све је по че ло ка да је 
Хен ри Фокс Тал бот пр о чи тао пред Кра љев ским дру штвом рад о мо-
гућ но сти да пред ме ти са ми се бе сли ка ју. Та да је он био све стан да 
фо то гра фи ја пред ста вља јед ну вр сту ау то ма ти за ци је. Ве ро ват но је 
ма ње био све стан да је пик ту рал ни свет уса гла сио са но вим ин ду-
стриј ским по ступ ци ма, јер је фо то гра фи ја ау то мат ски при ка зи ва-
ла спољ ни свет, да ју ћи јед ну пре ци зно по но вљи ву ли ков ну сли ку. 
Упра во то ва жно свој ство јед но о бра зно сти и по но вљи во сти до ве ло 
је до гу тен бер шког рас ки да из ме ђу сред њег ве ка и ре не сан се. (Ma-
kluan, M. 1971: 243) Фо то гра фи ја је то ли ко угра ђе на у дру штве ни 
жи вот да се од сил ног гле да ња го то во и не ви ди. Ње на спо соб ност да 
тач но ре про ду ку је спољ ну ствар ност – спо соб ност ко ју ду гу је сво јој 
тех ни ци – да је јој обе леж је до ку мен та ци је и та ко она пред ста вља 
по сту пак у ко ме се нај вер ни је и нај не при стра сни је ре про ду ку је 
дру штве ни жи вот. Она је сред ство из ра жа ва ња ти пич но за дру штво 
уте ме ље но на тех нич кој ци ви ли за ци ји (Фре унд, Г. 1981: 6).
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Оно што је за ни мљи ви је је сте пи та ње: Шта је то што но си јед на 
но ва сли ков на епо ха? Дру гим ре чи ма, от куд то ли ка по тре ба за сли-
ком,2 и да ли је она за и ста по тре ба или се на ме ће чо ве ку два де сет 
пр во га ве ка и ви ше но што он мо же да је усво ји? Свест о пре о бра жа-
ва ју ћој мо ћи фо то гра фи је че сто се оте ло тво ру је. До вољ но је се ти ти 
се по пу лар не при че о мај ци и ње ној за ди вље ној при ја те љи ци ко ја 
јој је ре кла: „Бо же, што вам је ле по то де те!“, а мај ка од го во ри: „О 
то ни је ни шта. Тре ба да ви ди те ње го ву фо то гра фи ју“ (Ma kluan, M. 
1971: 241). Ко ји су сим во ли и да ли их уоп ште ства ра ју ме ди ји? Ако 
их има, да ли они за и ста ко ри сте чо ве ку или не – са мо су не ке од ди-
ле ма пред ко ји ма сто ји са вре ме но дру штво. Из гле да да ово вре ме ни 
чо век о пред ра су да ма и ис кри вља ва њи ма свог чул ног жи во та тех но-
ло ги јом ра ди је ћу ти. До ка за има мно го, а је дан од њих је да уро ђе ни-
ци не опа жа ју у пер спек ти ви и не осе ћа ју тре ћу ди мен зи ју (Ma kluan, 
M. 1971: 244). По пер је твр дио да је те ле ви зи ја по ста ла ве ли ка по ли-
тич ка си ла, а Кон дри на во ди да је те ле ви зи ја сред ство ко му ни ка ци-
је ко је из ко ре на ме ња на шу кул ту ру и на ше дру штво. Те ле ви зи ја код 
сво јих ко ри сни ка уоп ште не под сти че ра до зна лост, не оста вља пр о-
стор за тај ну, жи ви у са да шњо сти, не по шту је пр о шлост и не до вољ-
но се за ни ма за бу дућ ност (Бал ди ни, М. 2003: 87). Са дру ге стра не, 
те ле ви зи ја је ус пе ла да код сво јих кон зу ме на та ство ри иде ју да оно 
што ни је ви ђе но на екра ну, као да се ни је ни до го ди ло. Све што се де-
ша ва, мо ра пр о ћи ТВво де, па тек он да би ти ве ри фи ко ва но као вест 
(Чап нин, С., „Хри сти ан ская эс ха то ло гия в зер ка ле СМИ“ (по се ће но 
6. ок то бра 2010)). Те ле ви зи ја је по ста ла јед на вр ста storytel ling ме ди-
ја и по се ду је мо гућ ност ин тер пре та ци је ре ал но сти, исто вре ме но 
као пр о цес и као ме ди ја тор ре ал но сти. Те ле ви зи ја да нас фа бри ку је 
јав не сно ве, на сли чан на чин ка ко су то чи ни ли ми то ви и бај ке ра-
ни јих вре ме на, или ка ко де лу ју фо то гра фи ја и филм у да на шњем 
вре ме ну. Те ле ви зиј ски екран је да нас по стао не ка вр ста Нар ци со вог 
огле да ла, сма тра Вук са но вић (Vuk sa no vić, D., Fi lo zo fi ja me di ja: on to
lo gi ja, este ti ka, kri ti ka (по се ће но 16. фе бру а ра 2011)), ме сто нар ци со-
ид не ег зи би ци је, где уче сни ци сти чу свој по себ ни иден ти тет јав не 
или по зна те лич но сти. Та ко у ствар но сти по сто ји јав на лич ност, ко ја 
ту ти ту лу но си за хва љу ју ћи ме ди ји ма и ко ја је из дво је на од оста лог 
де ла дру штва, сход но че му се ме ди ји по на ша ју као они ко ји су из вр-
ши ли не ку вр сту ре ли ги о зне ини ци ја ци је. 

2 Сли ке, на су прот пол ним жи во тињ ским вр ста ма над ко ји ма бди не ка вр ста 
уну тра шње ре гу ла ци је, ни чим ни су за шти ће не од без гра нич ног мно же ња, за то што 
се оне не ра ђа ју сек су ал но и не зна ју ни за пол ност ни за смрт. Упор. Бо дри јар, Ж. 
(1994): Дру го од исто га, Ла пис Бе о град, 23.
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Ва жно обе леж је тех но ло шких ко му ни ка ци ја је сте да ути чу на 
дру штве не пр о ме не. „Елек трон ски ме ди ји пре мо шћа ва ју пр о стор не 
и вре мен ске гра ни це, ре ду ку ју пер цеп тив не и пси хо ло шке раз ли ке и 
сма њу ју кул тур ну и со ци јал ну дис тан цу из ме ђу љу ди. Та ко ђе, ко ри сте-
ћи све де ни скуп ‘ис кри ста ли са них вер бал них зна ко ва’, они за не ма ру ју 
со ци јал не мо мен те ко ји ути чу на об ли ко ва ње пред ра су да и со ци јал них 
об ра за ца пре ма дру ги ма. Али, за хва љу ју ћи тех нич ким од ли ка ма ко је 
под ра зу ме ва ју тех нич ко и је зич ко зна ње, ком пју тер ска ко му ни ка ци ја 
зах те ва од ре ђе ни ни во об ра зо ва ња, кул ту ре, па са мим тим и со ци јал не 
при пад но сти, што ути че на ин те ре се и дру ге од ли ке ко ри сни ка. Иа ко 
ова ко му ни ка ци ја у пр ви план ис ти че тех нич ке аспек те оп ште ња, а 
по ти ску је со ци јал на обе леж ја уче сни ка, ис тра жи ва ња по ка зу ју да се 
она не мо гу за не ма ри ти и да при пад ност, со ци јал ни ин те рес и дру ги 
фак то ри ути чу на са др жај и пр о цес ко ри шће ња елек трон ских ме ди ја. 
За јед нич ки ин те рес је пре вас ход но по кре тач ко му ни ка ци ја, а раз ви ја-
ње осе ћа ња при па да ња од ре ђе ној гру пи под сти че об ли ке за јед ни штва. 
Но ви мо де ли оп ште ња ко ји по при ма ју не ка обе леж ја за јед ни це, ства-
ра ју мо гућ но сти за но ве ви до ве кул ту ре. Као ‘мо де ли по сте пе не и трај-
не дру штве не пр о ме не’ они вр ше ути цај на по на ша ње и ме ђу људ ске 
од но се и раз ви ја ју но ву ‘со ци јал ну ма три цу’ на ко јој на ста је елек трон-
ска кул ту ра“ (Ива но вић, С. 2004: 440). Мо жда ствар на опа сност од но-
вог та ла са ме диј ског ути ца ја на чо ве ка ле жи упра во у по спе ши ва њу 
јед ног убр за ног на чи на жи во та (Au bert, N., de Ga u je lac V., 1991). Јер, 
од нос љу ди пре ма днев ним ве сти ма, или пре ма би ло че му дру гом (бо-
лу, пат њи...) по ста је све рав но ду шни ји. Да нас, чо век и не стиг не да са-
гле да по је ди ни до га ђај, ма ко је вр сте, а већ га бри шу сле де ћи до га ђа ји 
и ве сти.3 Мо жда је због то га Бо дри јар и уз вик нуо да је све ма ње сми сла 
у уни вер зу му са то ли ким бр о јем ин фор ма ци ја (Bo dri jar, Ž. 1991: 84). 
„У по зи тив ном сми слу, деј ство убр за ва ња вре ме на са сто ји се у уки да-
њу вре ме на, као што су те ле граф и ка бло грам уки ну ли пр о стор. Фо то-
гра фи ја по сти же и јед но и дру го. Она бри ше на ше на ци о нал не гра ни це 
и укла ња кул тур не пре пре ке, укљу чу ју ћи нас у Чо ве ко ву по ро ди цу, без 
об зи ра на ма ко ју тач ку гле ди шта“ (Ma kluan, M. 1971: 250).

3 „Мул ти ме ди јал но но ви нар ство ко је је обе ле жи ло ме диј ско тр жи ште, по чев-
ши од 1996. го ди не, је те ма о ко јој се да нас све ви ше го во ри и пи ше. Нет-но ви нар 
је спе ци ја ли ста за текст, ди зајн, гра фи ку, тех ни ку, ин фор ма ти ку и ин фор ми са ње. 
Са вир ту ел ном јав но шћу ко му ни ци ра на не ли не а ран на чин, ин тер ак тив ном раз-
ме ном на при ла го дљи вим стра ни ца ма onli ne но ви нар ства. Ме ђу тим, та ла ко ћа у 
ко му ни ка ци ји и до ла же ња до ин фор ма ци ја, као и њи хо вог пре но са, до во ди до хи-
пер про дук ци је ин фор ма ци ја ко је сво јим тра ја њем не ста ју бр зи ном до ла ска.“ Ku-
bu rić, Z., Ku bu rić A. (2010): „Ste pen po ve re nja u me di je“, у збор ни ку ра до ва: Re li gij ska 
ima gi na ci ja i sa vre me ni me di ji me di ji za ci ja re li gi je i/ili re li gi za ci ja me di ja, No vi Sad, 42.
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Да нас, ка да по сто ји ин ва зи ја сли ке у свим аспек ти ма људ ског жи-
во та, а че сто и зло у по тре ба исте (Mitchell, T., 2005), те шко је го во ри ти 
о ико ни као до ми нан ти у са вре ме ној кул ту ри. Ико на има сво је ме сто у 
дру штву али оста ју ћи пре све га као култ ни пред мет, сли ка, и на кра ју 
по ру ка. У јед ној ци ви ли за ци ји ка ква је ви зан тиј ска, ја сно је да је ико-
на, бу ду ћи у слу жби чи та ве ло ги ке и фи ло со фи је жи во та, би ла у по-
вла шће ном по ло жа ју, и ја сно је да су та да и на ста ла нај ве ћа умет нич ка 
де ла ове умет но сти.4 У да на шњим усло ви ма жи во та, ка да до ми ни ра 
свет ате и зма (Алеч ко вић, М. 2010: 638), где се ре ли ги ји од ри че он то-
ло шка ра ван, на ико ну се гле да на дру га чи ји на чин. Нај че шћи по јам 
ко ји од ре ђу је уда ља ва ње ре ли ги је из обла сти дру штве них ин те ре со ва-
ња је сте се ку ла ри зам. По ја ва гло бал них ме ђу на род них ор га ни за ци ја, 
ко је сво је пр о гра ме по сма тра ју из свет ске гло ба ли стич ке пер спек ти ве, 
ни је ни шта дру го не го из не дре на хри шћан ска др жа ва, по ста вље на на 
слич не осно ве. Оно што мо же да за бри ња ва то је од су ство пр о го на 
ве ре. Пр о блем се ку ла ри зма ле жи у то ме што он не при да је зна чај ве-
ри, још го ре че сто је иг но ри ше.5 На ова и слич на пи та ња те шко је да ти 
од го вор, но, уло га Цр кве мо ра но си ти нај ва жни ју по ру ку: Еван ђе ље и 
крст Хри стов, стра да ње и вас кр се ње. Ни ка да као да нас ве ра ни је по-
зва ни ја да из о штри сво ја чу ла, по себ но ка да се ра ди о свим сег мен ти-
ма од жи вот ног зна ча ја за људ ско дру штво. Да пру жи сна гу за пре о бра-
жа ва ње, да из диг не ван чул но из над чул ног.

2. Са вре ме ни ви зу ел ни ме ди ји  
и њи хо ва уло га у об ли ко ва њу ду хов не кул ту ре

С об зи ром на њи хов ши ро ки ути цај у са вре ме ном све ту, ме ди
ји би мо гли да по ста ну мо рал ни ре гу ла то ри це ло куп не за јед ни

4 Ско ро да и не тре ба под се ћа ти да се ви зан тиј ска иде ја осла ња на уче ње о при-
су ству Бо жи јем у све ту, ко је пу тем осве ће ња вр ши пре о бра жај са ме тво ре ви не у са мој 
ње ној су шти ни. Погл. на при мер: Mayen dorff, J. (1959): In tro duc tion a l’étu de de Sa int 
Grégo i re Pa la mas, Pa ris 173–320. У том сми слу су и ико не ар те фак ти упра во те чи ње ни-
це. Оне су све до ци пре о бра же ног све та ко ји не тр пи ви ше си лу пр о па да ња и не ста ја ња. 

5 Упор. Cox, H. (1966): The Se cu lar City. A Ce le bra tion of its li ber ti es and an in vi
ta tion to its di sci pli ne, New York, 2. Се ку ла ри зо ва ни свет је раз вио сво је соп стве не 
из во ре ле ги ти ма ци је као и соп стве не ау то ри те те, та ко да је осла би ла уло га Бо га у 
ус по ста вља њу по рет ка са вре ме ног дру штва. Ре ли ги ја по ста је не ви дљи ва и по вла-
чи се у при ват ну сфе ру, без ве ли ког ути ца ја на дру штве не ин сти ту ци је. Ga vri lo vić, 
D. (2010): „Re li gi ja i me di ji kao me ri la vre me na“, у: Re li gij ska ima gi na ci ja i sa vre me ni 
me di ji: me di ji za ci ja re li gi je i/ili re li gi za ci ja me di ja, при ре ди ли: Zo ri ca Ku bu rić, Sr đan 
Sre mac i Ser gej Be uk, No vi Sad, 64.
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це, али, исто та ко, они мо гу да ис кљу чу ју од ре ђе не мо рал не вред-
но сти све до њи хо вог уки да ња или ми ни ма ли за ци је. То се де ша ва 
он да ка да ме ди ји пра те од ре ђе на кре та ња, па и ути ца је ко ји на 
њих де лу ју, а че сто и зах те ва ју фор ми ра ње од ре ђе ног јав ног мње-
ња. „Због то га би ме ди ји мо ра ли да се осло бо де и из диг ну из над 
пар ти ку лар них ин те ре са и ин те ре са по је ди них по ли тич ких пар-
ти ја.“ (Ga vri lo vić, D. 2010: 70) Они мо гу по мо ћи у пре по зна ва њу 
мо рал ног кур са да нас, као што је то ре ли ги ја ве ко ви ма чи ни ла, 
али они мо гу и да пр о из ве ду соп стве ну ре ли ги ју, пр о из во де ћи мо-
рал ну па ни ку у дру штву, мо гу да кон стру и шу по јам до бра и зла, 
да ба це ка мен на пре ступ ни ка. Чи ње ни ца да ме ди ји да нас има ју 
то ли ку моћ да мо гу кон стру и са ти соп стве не пој мо ве до бра и зла, 
отва ра но ве опа сно сти. Као ка да је цр ква по ка зи ва ла пр стом на ве-
шти це, та ко са да ме ди ји још бр же и лак ше ети ке ти ра ју ло ше мом ке 
у дру штву. Док је са јед не стра не ко ри сно да ме ди ји от кри ва ју од-
ре ђе не дру штве не ано ма ли је, са дру ге стра не се не сме из ба ци ти 
из ви да чи ње ни ца да су ме ди ји кон тро ли са ни и да де лу ју на ра чун 
не чи јих ин те ре са (Ga vri lo vić, D. 2010: 71).

Струч ња ци на гла ша ва ју да са вре ме ни ме ди ји и те  ка ко ути чу 
на ве ли ки бр ој љу ди, че сто ре ли гиј ски не до вољ но упу ће них, и на 
њи хов став пре ма ре ли ги ји уоп ште. Та ко је ис ти ца но да су ро ма ни 
Де на Бра у на, а ка сни је и фил мо ви, Да Вин чи јев код (2003) и Ан ђе
ли и де мо ни (2009) по кре ну ли бр ој не рас пра ве у ве зи са хри шћан-
ством уоп ште, а по себ но ри мо ка то ли ци змом. Сво ђе њем ре ли ги је на 
ни во по пу лар не кул ту ре, ови ро ма ни су до при не ли да се по је ди нац 
из ма се, не до вољ но те о ло шки об ра зо ван, осе ти по зва ним да ко мен-
та ри ше нај ду бље хри шћан ске тај не (Sre mac, S., Be uk, S. i Cvet kov ska 
Oco ko ljić, V. 2010: 22). Ро ман Да Вин чи јев код, об ја вљен у Сје ди ње ним 
Аме рич ким Др жа ва ма 2003, а у Ср би ји 2004. го ди не, пре ма шио је 
све ре кор де по пу лар но сти. При ча о пла не тар ном ме га у спе ху овог 
три ле ра, ко ји је за не што ма ње од три го ди не пр о дат у пре ко 40 ми-
ли о на при ме ра ка, за сни ва се за пра во на успе ху ко ји је по стиг нут у 
окви ру европ ске и аме рич ке, да кле, хри шћан ске ци ви ли за ци је. Оп-
шта аме рич ко-европ ска по ма ма за Да Вин чи је вим ко дом пре не ла се 
и на све бал кан ске зе мље.6 На За па ду одав но вла да ми шље ње да се 

6 Од Хо ли ву да (Hollywo od – Светa горa) ни је оста ло ни сло во х, сма тра Д. 
Пе ро вић. По ње му, хо ли вуд ски филм ски цен тар као це лу ло ид ни, елек трон ски 
и ди ги тал ни шатл мо ћи, за јед но са остат ком пла не тар не али јан се филм ских 
цен та ра, ку ћа и сту ди ја, што за јед но са чи ња ва ју пла не тар ну филм ску им пе ри-
ју, не пре ста но ра ди на ре кон струк ци ји и ани ма ци ји це ло куп не свет ске исто-
ри је. Упор. Кри ти ку фил мо ва: По след ње Хри сто во ку ша ње Мар ти на Скор це зеа, 
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ре ли гиј ске за јед ни це мо ра ју пред ста ви ти у ме ди ји ма уко ли ко же ле 
да бу ду узе те у об зир као ре ле вант на „по ну да ве ро ва ња“ (Sre mac S., 
и са рад ни ци 2010: 23). Та ко се де ша ва да су ме ди ји моћ ни ји од са-
ме ре ли ги је, они кре и ра ју укус ма са и од ре ђу ју сте пен ква ли те та 
ре ли гиј ске по ну де, па се и са ми де фи ни шу као јед на вр ста ре ли ги-
је. Ху вер при ме ћу је да ре ли ги ја и ме ди ји за у зи ма ју исте пр о сто ре, 
слу же мно гим слич ним ци ље ви ма и ожи вља ва ју исте ак тив но сти у 
ка сном мо дер ни зму (Sre mac S., и са рад ни ци 2010: 23). Ка ко на во ди 
Хја вард, ме ди ји за ци ја је пр о цес у ко ме су се ме ди ји раз ви ли у јед ну 
не за ви сну дру штве ну ин сти ту ци ју и исто вре ме но су по че ли да по-
ста ју ин те грал ни део функ ци о ни са ња оста лих ин сти ту ци ја, као што 
су по ро ди ца, по ли ти ка и ре ли ги ја. Као ре зул тат то га, ре ли ги ја се све 
ви ше под во ди под ло ги ку ме ди ја ко ја по ста је при мар ни из вор ре ли-
гиј ских иде ја (Sre mac S., и са рад ни ци 2010: 24).

Ка да су у пи та њу до ма ће ме диј ске ку ће, с пра вом је по ста вље но 
пи та ње шта је по зи тив но а шта не га тив но у пр о це су ме ди ји за ци је, 
од но сно ре ли ги за ци је те ле ви зиј ских по ру ка? За тим, не ма ње ва жно 
пи та ње је шта се и ка ко пу тем ме ди ја пре но си. „Збу њи ва ње гле да-
ла ца и слу ша ла ца та квих (ре ли гиј ских) еми си ја би ће увек, она се 
не мо гу из бе ћи и са нај ква ли тет ни јим пре но си о ци ма те на ше нај-
о се тљи ви је, нај та на ни је и нај ду бље жи вот не по тре бе: ре ли ги о зне 
по тре бе“ (Je ro tić, V. 2010: 39). Пра те ћи зби ва ња у на шем дру штву, 
по себ но у но ви јем пе ри о ду оквир но од 90-их го ди на, мо же се кон-
ста то ва ти да ме ди ји до зи ра но пра те до га ђа је ко ји су ре ли ги о зног ка-
рак те ра. Ово зна чи да исти у прет ход ном пе ри о ду го то во да и ни су 
об ра ћа ли па жњу на вер ска зби ва ња. Ја сно је да је до ми нант на по ли-
тич ка си ту а ци ја зах те ва ла од ре ђе но ме ша ње или не ме ша ње ме ди ја 
у ту пр о бле ма ти ку. Са вре ме но срп ско дру штво, за те че но ин ва зи јом 
сли ке, го то во да и не ма од брам бе ни штит пр о тив ове на је зде. Има-
ју ћи у ви ду да ско ро ви ше од 90 % на шег ста нов ни штва ни је ак тив но 
укљу че но у жи вот сво је Цр кве, мо же се кон ста то ва ти да је пре пу-
ште но на ми лост и не ми лост ме диј ских пр о по вед ни ка. Ако се ово ме 
до да и сла бо по ве ре ње у све штен ство, као и то да Цр ква сво ју ми си-

Стра да ње Хри сто во Ме ла Гиб со на, Да Вин чи јев код Ро на Ху ар да и Ме ри Абе ла 
Фе ра ре у тек сту: Пе ро вић, Д. (2008): „Де сет крат ких ре зо ва“, Жи во пис, 2, Ака-
де ми ја СПЦ Бе о град, 119–154. Ау тор овог тек ста ис ти че мо гућ но сти филм ских 
ства ра ла ца да фал си фи ку ју све и сва шта, а да при то ме ни ком не по ла жу ра-
чу не. Ма ни пу ли ше се свим све тим, као што је нпр. те ма Хри сто ве пси хо ло ги је, 
сен зу ал но сти и сек су ал но сти. Хри ста сум њи че за по ште ње, шта ви ше, за Скор-
це зеа Хри стос и ни је ра за пет на кр сту, већ је по бе гао у Ин ди ју где је скон чао 
као бу ди стич ки мо нах, 122. 
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ју у мо дер ним усло ви ма ко му ни ка ци је ни је ус пе ла да спро ве де до 
кра ја, би ланс ће би ти пот пун. При та квим усло ви ма, све до ци смо 
да се, ка ко у штам па ним та ко и у елек трон ским ме ди ји ма, пи та-
ње Цр кве и ње них по сле ни ка тре ти ра на је дан по вр шан, па мо же се 
ре ћи, и на ви јач ки и остра шћен на чин. Схе ма је сле де ћа – нај пре се 
из но си пре ступ ко ји је учи нио до тич ни члан цр кве не за јед ни це, а 
за тим се он ома ло ва жа ва, при че му се и са ма цр кве на ор га ни за ци ја 
и ин сти ту ци ја до во ди у пи та ње. Ово се чи ни си сте мат ски, под ри ва-
ју ћи основ но пи та ње да ли је овом дру штву уоп ште по треб на Цр ква, 
с об зи ром да је њен по ло жај у прет ход ном пе ри о ду ап со лу ти стич ке 
вла да ви не ко му ни зма био мар ги на ли зо ван.7 

„Цр ква је да нас че сто пред мет на па да у ме ди ји ма. Ње ни гре си 
се ста вља ју на на слов не стра не. То је за то што се уоп ште но и по-
гре шно сма тра, да би ти хри шћа нин за пра во зна чи би ти бо љи од 
дру гих љу ди“ (Би го вић, Р. 2010: 1320). Ја сно је да је на шем дру-
штву по треб но да има ин фор ма ци ју, али се по ста вља пи та ње ква-
ли те та исте. Ме диј ско пре зен то ва ње исти не у крај њем слу ча ју ни је 
озбиљ но због са ме су шти не ме ди ја. На и ме, по тра га за сен за ци јом 
и по тре бом што ве ћег ти ра жа, гу ши ква ли тет ну вест. Одав но је 
кон ста то ва но да је сру ше на ро ман ти чар ска пред ста ва о ми си ји 
жур на ли зма као јав ног сер ви са у слу жби гра ђа на, за сно ва ног на 
мо рал ном ко дек су пр о фе си је (Па вло вић, М., и са рад ни ци 2008: 
136). Ме ђу тим, ка да је у пи та њу ми си ја Цр кве, са ма Цр ква сто ји 
на ста но ви шту да она тре ба да се на ста ви. На чи ни и пу те ви су са да 
но ви, па се тра га за мо гућ но сти ма што до лич ни јег и еван гел ски јег 
ути ца ја на свест дру штва. Ка ко је те ма још увек но ва, став Цр кве се 
по овом пи та њу по сте пе но кри ста ли ше. Та ко се из из ве шта ја Ру ске 
Пра во слав не Цр кве по пи та њу ме ди ја, са зна је да Цр ква тре ба да 
под сти че сво ју пр о све ти тељ ску, ди дак тич ку и ми ро твор ну ми-
си ју. Ме ди ји тре ба да по ста ну по ље па стир ског и пр о све ти тељ ског 
де ло ва ња Цр кве, као и ин фор ми са ња вер ни ка о по је ди ним аспек ти ма 
ње ног жи во та.8 С об зи ром на то да је да на шња ци ви ли за ци ја сли-
ке усме ре на на ру ше ње ико нич ног об ра за и пр о тив чо ве ка, и да 
се ја вља упра во у се ку лар ном дру штву ка да je хри шћан ска ети ка 

7 Све до де ве де се тих го ди на, ме ди ји су ве о ма ма ло вре ме на по све ћи ва ли до-
га ђа ји ма у ве зи са ре ли гиј ским жи во том, пре вас ход но због дру штве но-по ли тич-
ког уре ђе ња Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је (СФРЈ) ко је је 
пре фе ри ра ло ате и зам. Погл. Пра ли ца, Д. (2010): „Ме ди ји цр ка ва и вер ских за јед-
ни ца“, Re li gi ja i to le ran ci ja, vol. VI II, nº 13, ja nu ar–jun, 146.

8 Погл. Осно ви со ци јал не кон цеп ци је Ру ске Пра во слав не Цр кве, Бе се да, Но ви 
Сад, 2007, 186.
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пре ста ла да бу де са став ни део свих сфе ра људ ског дру штва, Цр ква 
тре ба да се ус про ти ви сва кој ма ни пу ла ци ји све сти и да по ну ди ре-
ше ње за на ста лу кри зу ци ви ли за ци је, кр оз бо го по до би је и ико нич-
ност чо ве ка (Цвет ков ска Оцо ко љић В., и са рад ни ци 2010: 297).

Ме ди ји, ре ли ги ја и кул ту ра има ју ком плек сан од нос. Ре ли ги-
ја је увек до жи вља ва на и прак ти ко ва на у спе ци фич ном кул тур ном 
кон тек сту, а он је да нас пре за си ћен по пу лар ним ме ди ји ма. Не сум-
њи во је да се да нас ре ли ги ја до жи вља ва и прак ти ку је на на чин ко ји 
од ра жа ва и по не кад, чак, пру жа от пор ме ди ји ма. Очи глед но је да 
у ово вре ме гра ни ца из ме ђу ме ди ја и ре ли ги је по ста је све дис пер-
зив ни ја, чи ме ме ди ји, за си гур но, пре у зи ма ју уло гу тра ди ци о нал-
них ре ли гиј ских ин сти ту ци ја (Sre mac S., и са рад ни ци 2010: 20) и 
на на шим пр о сто ри ма. У на шој сре ди ни по сто је од ре ђе не ме диј ске 
ку ће ко је сло же ну цр кве ну пр о бле ма ти ку по ку ша ва ју да са гле да ју 
што об јек тив ни је. Као што је јав ност по де ље на по мно гим пи та њи-
ма, та ко је и по овом. Оно га мо мен та кад на ше дру штво схва ти да 
не ког на прет ка и не ма уко ли ко се за не ма ру ју ду хов не вред но сти 
ко је са тра ди ци о нал но не гу ју у Цр кви, та да је ди но и мо же до ћи 
до по ку ша ја об ли ко ва ња све ште ног ути ца ја на дру штво у ко ме жи-
ви мо. Пр о блем је сло жен и до ње го вог ре ше ња мо ра се до ла зи ти 
ин те грал но, ко рак по ко рак. Са дру ге стра не, ја сно је да је са ма 
при ро да ре ли ги је да ко му ни ци ра са дру гим, па је у том сми слу 
и Срп ска Пра во слав на Цр ква по зва на да се укљу чи у ме диј ско пре-
зен то ва ње оних исти на ко је су се са оп шта ва ле то ли ко ве ко ва у пр-
о шло сти, из пре ди ка о ни це. Дру гим ре чи ма, по треб но је да Цр ква 
све до чи са мом сво јом су шти ном, да кле по ру ком Хри сто вом апо-
сто ли ма да иду и на у че све на ро де. У том сми слу Цр ква би мо гла да 
по раз ми сли о укљу че њу у ме ди је, не са мо да из ра зи тим пу тем свој 
од брам бе ни став, већ и да сна гом сво је ми си је, са да пу тем ме ди ја, 
де лу је на дру штво и на све аспек те ње го вог по сто ја ња. Да де лу је 
не са мо у до ме ну ети ке и мо ра ла, већ да сна гом сво га ау то ри те та, 
су штин ски ути че на са вре ме ни свет. С по ја вом но вог ве ка и екс-
пан зи јом ин тер не та, цр кве су и у овој ин фор ма ци о ној тех но ло ги ји 
„ухва ти ле“ ко рак са ла ич ким све том.

„Ка да је Срп ска Пра во слав на Цр ква у пи та њу, го то во све епар-
хи је у зе мљи и ра се ја њу има ју сво је вебсај то ве ко ји су лин ко ви ма 
по ве за ни са сај том Па три јар ши је у Бе о гра ду“ (Пра ли ца, Д. 2010: 145). 
Тре ба ре ћи да за са да де лу је не ко ли ко цр кве них ра диоста ни ца. То су: 
у Ни шу Ра дио Глас, у Вра њу Ра дио Искон, у Кра гу јев цу Ра дио Зла то
уст, на Це ти њу Ра дио Све ти го ра, у Су бо ти ци Ра дио Сла во сло вље, у Бе-
о гра ду Ра дио Сло во љуб ве, у Епар хи ји жич кој РТВ Ло гос, у Но вом Са ду 
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Ра дио Бе се да, у Ва ље ву Глас цр кве. По ред то га, ско ро све епар хи је има ју 
сво је но ви не, а ве ли ки бр ој и свој ча со пис са озбиљ ним бо го слов ским 
те ма ма као и до брим пре во ди ма ка ко са вре ме них, та ко и те о ло га ко ји 
су обе ле жи ли хри шћан ску епо ху. Та ко ђе, оста ле по ме сне цр кве има ју 
слич не об ли ке де ло ва ња. Та ко Ру ска Цр ква под сти че иде ју по ко јој би 
Цр ква има ла сво ја соп стве на сред ства ин фор ми са ња, ко ја би де ло ва-
ла по ње ном бла го сло ву. Но, са дру ге стра не, на го ве шта ва се опрез по 
пи та њу не тач них и ис кри вље них ин фор ма ци ја о цр кве ном жи во ту од 
стра не све тов них ме ди ја (Осно ви со ци јал не кон цеп ци је, 189). Чап нин 
је не сум њи во у пра ву ка да је за кљу чио да се на кра ју пост мо дер ни зма 
по ја вљу је но ва струк тур на па ра диг ма ко ја те жи да ис ко ри сти бо гат-
ство пра во слав не ико но гра фи је у сво је свр хе, а да при том ре ли ги о-
зне вред но сти из дво ји из кул тур ног и исто риј ског кон тек ста. Са дру ге 
стра не, ис тра жи ва ње за ко но мер но сти функ ци о ни са ња ма сов них ме-
ди ја у дру штве ном жи во ту мо гу по мо ћи Цр кви да по ви си ефек тив ност 
ми си о нар ске де лат но сти у нај ши рем сми слу те ре чи. „Тра ди ци ја ико-
но по што ва ња и пра во слав но бо го сло вље да ју нам је дин стве не мо гућ-
но сти, чак и у окви ру хри шћан ског све та. Нео п ход но је ства ра ти но ву 
ико нич ну ин фор ма ци ју ко ја са деј ству је у пре о бра жа ју чо ве ка, уз во-
де ћи га жи вој ико ни Бож јој“ (Чап нин, С., 2004). Кад је у пи та њу на ша 
сре ди на, мо жда је до ми нан тан не до ста так бо го слов ског ка дра као и 
ин те ре со ва ња за ово по ље ра да, али би се то мо гло пре ва зи ћи. Сва ка-
ко да ће вре ме ко је је пред на ма дик ти ра ти по тре бу укљу че ња Цр кве 
у ме диј ска зби ва ња, јер на осно ву ди на ми ке ко ју по сти жу са вре ме ни 
ме ди ји ни је те шко пред ви де ти да љи раз вој ор га ни за ци је дру штва.

3. Ства ра ње псе у до све ште ног пр о сто ра у ме ди ји ма 

Ико нич ни лик (образ) као је дин ство ви дљи вог и не ви дљи вог 
све та, слу жи ра ди со зер ца ња Хри ста, отва ра ња ду хов них очи ју и 
до сти за ња исти ни тог зна ња. Ме ђу тим, осо бе но сти ико но пи са и 
еле мен ти при ка зи ва ња ду хов ног све та да нас се при ме њу ју у ра-
зним ви до ви ма еко ном ске и по ли тич ке пр о па ган де. Глав на свр ха 
је по ја ча ва ње де ло ва ња ин фор ма ци је ко ја узи ма пре власт над ко-
му ни ка ци јом (Цвет ков ска Оцо ко љић В., и са рад ни ци 2010: 295). 
Иа ко је да нас за сту пље но ми шље ње да је сли ка не што спон та но, 
не по кор но и не у кро ти во, што при вид но на ста је ни из че га а ја вља се 
сву да, сли ка је то ли ко при хва ће на и при сут на да се ви ше не мо же 
го во ри ти са мо о ње ној не у хва тљи во сти или бор би пр о тив ње, већ 
и о ње ној ду бо кој зло у по тре би. Та ко је ре ли гиј ска сли ка – ико на 
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у хри шћан ском (а на ро чи то пра во слав ном) све ту – по ста ла из у-
зет но моћ но оруж је у сфе ри ме ди ја. Је зик ико не се да нас ко ри сти 
у оства ре њу бр ој них, че сто су прот ста вље них ци ље ва. Са јед не 
стра не Цр ква на сто ји да од бра ни ико ну од но ве на је зде ико но бор-
ства, док се са дру ге стра не, пу тем ме ди ја, ње ни ком по зи циј ски 
еле мен ти раш чла њу ју или у це ло сти при ме њу ју у свр ху ду бљег 
ма ни пу ла тив ног ути ца ја на окру же ње (Цвет ков ска Оцо ко љић В., и 
са рад ни ци 2010: 296). Фраг мен та ци ја са вре ме ног жи во та и ме ди ја 
до ве ла је до зло у по тре бе ли ков них еле ме на та ико не као све те сли-
ке ко ја има из ра зи то сна жно де ло ва ње на по је дин ца. С об зи ром на 
то да се спо ља шњи об ли ци пред ста вља ња све ти те ља на ико на ма 
са сто је из не ко ли ко основ них ка рак те ри сти ка, њи хо ва при ме на у 
сва ко днев ном, све тов ном жи во ту мо же иза зва ти два сна жна пр о-
це са: по ку шај са кра ли за ци је све тов ног, сва ко днев ног и за бав ног, 
и на ру ша ва ње све тог стра сти ма и гре си ма обич ног чо ве ка. 

С об зи ром на то да се сва ки об лик пред ста вља ња ствар но сти 
са сто ји из ме то ни ми ја, сит них, се лек тив них исе ча ка ко ји се у са-
вре ме ном све ту пре вас ход но при ме њу ју у ко рист пр о па ган де, ду-
бо ка игра са хри шћан ским сим бо ли ма и фи гу ра ма све ти те ља, кр-
оз иде ју тра ди ци је пр о вла чи иде о ло шке ин те ре се по је ди на ца ко ји 
на но се ве ли ку ду хов ну ште ту љу ди ма. „Ка ко у ода би ру ме то ни ми-
ја ва жну уло гу игра ју до ми нант ни ми то ви, та ко што по ма жу при-
ма о цу да га је дан знак сти му ли ше да скло пи оста так лан ца пој-
мо ва ко ји чи не мит, ви ше ве ков ним пре по зна тљи вим сим бо ли ма је 
нај лак ше ма ни пу ли са ти. Та ко се еле мен ти ико но пи са и при зи ва ња 
ду хов ног све та при ме њу ју да нас у ра зним ви до ви ма пр о па ган де, у 
ци љу по ја ча ва ња де ло ва ња ин фор ма ци је у ко му ни ка ци ји од из во-
ра (ма сов ни ме диј) ка мно штву (ста нов ни штву). Је зик ико не се да-
нас ко ри сти у оства ре њу бр ој них, че сто су прот ста вље них ци ље ва. 
Би ло да се го во ри о еко ном ској или по ли тич кој пр о па ган ди, о ње-
ној ме та фо рич кој или ме то ни миј ској при ме ни, или раш чла њи ва-
њу ње них ком по зи циј ских еле ме на та, ра ди се о јед ном но вом ви ду 
ико но бор ства у скла ду са ду хом са вре ме них (на ро чи то ви зу ел них) 
ме ди ја.“ (Ја ни ћи је вић, Ј. 2002: 200).

Зло у по тре ба еле ме на та ико не у се ку лар не свр хе ни је са свим 
но ва по ја ва. O том пр о бле му, схва ће ном од стра не Ма клу а на као 
по тен ци јал но пр о па ганд ном сред ству, та да још увек уса мље но раз-
ма тра ном, тек по след њих го ди на се ви ше го во ри. Ма клу ан је го во-
рио о мо гу ћој (зло)упо тре би еле ме на та све те сли ке – ико не у пра во-
слав ним на ро ди ма у од но су на ин ду стри ја ли зо ва не зе мље чи ја се 
ко му ни ка ци ја, ка ко он на во ди, за сни ва пр вен стве но на усме ној пр о-
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па ган ди (Ја ни ћи је вић, Ј. 2002: 297).9 Све ште ни пр о стор ико не се ра-
зо ва пло ћу је на пр о стор тре нут не сен за ци је ко ју пр о из во де ма сов не 
сли ке, а у цен тар ин те ре со ва ња до во ди се у оно што је пр о ла зно, на-
су прот не про ла зном и веч ном. Обр ну та пер спек ти ва ико но гра фи је 
би ва пре и на че на у ком по зи циј ском сми слу и из о кре ну та по ме ри 
хе до ни стич ке по тре бе по тро ша ча. На сл. 1 ви ди мо не ке еле мен те 
ко ји под се ћа ју на тај ну ве че ру, но они се ов де ко ри сте у са свим ди ја-
ме трал ном сми слу. „Уну тар обр ну те ико нос фе ре (где ико нич ни еле-
мен ти ме ња ју свр ху и пре и ме ну ју се у но во зна че ње) по ста вље на је 
обр ну та хи је рар хи ја вред но сти, ко ја кр оз си нер ги ју ве ре и умет но-
сти, во ди ка но вој вр сти ико нич не са бор но сти, не ви ше усме ре не ка 
Го спо ду, већ усме ре не ка чо ве ку и ње го вом пр о из во ду“ (Цвет ков ска 
Оцо ко љић В., и са рад ни ци 2010: 298) (сл. 2 и сл. 3).

Сли ка 1: Три ле ма, фо то гра фи ја Мо мир Ча вић, 2011.

9 За ни мљи во је да је Ма клу ан у сво јој књи зи По зна ва ње оп шти ла – чо ве ко вих 
пр о ду же та ка пред ла гао Ру си ма да сво ју тра ди ци ју ис точ не ико не при ла го де но-
вим елек трон ским сред стви ма ко му ни ка ци је, чи ме би мо гли по ста ти ефек тив ни 
у са вре ме ном све ту ин фор ма ци ја. Ово ме се ус про ти вио Чап нин твр де ћи да је овај 
пред лог ти пич но за пад њач ки ме тод пр о па ган де. Ње му је, на ста вља да ље Чап нин, 
је зик ико не са мо све у куп ност фор мал них ме то да ко ји се мо гу ко ри сти ти за од ре ђе
не ци ље ве. За ау тен тич но цр кве но ис ку ство ико не ни су са мо ту ра ди пр о па ган де, 
већ пре за чи шће ње ду хов них очи ју, ка ко би ви де ле исти ну ства ри, па је због то га 
ико нич ном об ра зу стра на агре сив ност нео п ход на у слу ча ју на ме та ња од ре ђе них 
ре клам них по ру ка. Погл. Чап нин, С. (2004): Је зик све ште ног и са вре ме ни свет.
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Ни је да ле ка од исти-
не чи ње ни ца да се са вре-
ме но дру штво на ла зи на 
пра гу но вог бо го сло вља 
и умет нич ког ства ра-
ла штва ко је об је ди њу-
је је зик ули це, на уч на 
до стиг ну ћа и но ву ду-
хов ност, из два ја ју ћи ре-
ли ги о зне и умет нич ке 
вред но сти ико не из кул-
тур но исто риј ског и ре-
ли гиј ског кон тек ста, и 
по ста вља ју ћи их у но ви 
све ти про стор ма сов них 
ме ди ја. Ово во ди гу бит-
ку ико нич ног је зи ка и 
ква ли та тив не про ме не у 
ко му ни ка ци ји (за јед ни-
ча ре њу). Ин фор ма ци ја 
је све ви ше, док је њи хо-
во зна че ње све сла би је, 
а ко му ни ка ци ја и по зив 
на за јед ни ча ре ње као 
кон сти ту тив ни еле мент 
цр кве не са бор но сти би ва за ме њен ин ди ви ду а ли стич ком ло ги ком 
упо треб не вред но сти. Ис ко ри сти и ба ци је сте основ на по ру ка из о-
кре ну те ствар но сти мас-ме ди ја. Оно што је веч но и не про ла зно би ва 
за ме ње но вре мен ским и ути ли тар ним. „Раз вој ма сов них ко му ни ка-
ци ја на ста је у пе ри о ду европ ског се ку ла ри зма, ка да је хри шћан ска 
ети ка пре ста ла да про жи ма све сфе ре људ ског жи во та и дру штва, па 
је тра ди ци о нал на кри ти ка од стра не Цр кве по пра ви лу усме ре на на 
овај про блем“ (Чап нин, С., 2004).

Ако је цр кве на ико на увек и нео дво ји во усме ре на на пр во лик, то 
је ико на масме ди ја ли ше на би ло ка кве он то ло шке те жи не. Она 
тра је све до мо мен та за ме не не ким дру гим са др жа јем ар ти кла. „Да-
нас, сред ства ма сов ног ин фор ми са ња ко ри сте на че ла ико нич ке ком-
по зи ци је сли ке, ко ја су ве ко ви ма ко ри шће на за по сти за ње ре ли ги-
о зног ис ку ства. Та ко ме диј ска кул ту ра по ста је ме диј ска ре ли ги ја 
се ку лар ног дру штва са свим ли тур гиј ским и умет нич ким свој стви ма 
при ка зи ва ња Бо жан ског све та“ (Цвет ков ска Оцо ко љић В., и са рад-

Сли ка 2: pres son li ne.rs.sr /ve sti/d zet_se t_svet /
story/120801ce ca+im a+ja k+uti caj+na+na rod!.html,  

по се ће но 30. 11. 2011.
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ни ци 2010: 299). Због то га, ме ди ји не же ле да пре у зму са мо не што 
од мо де ла цр кве не про па ган де – они же ле све. Хо ће да за ме не цр-
кве ну про па ган ду сво јом соп стве ном, ства ра ју ћи свој лич ни про стор. 
Гу би так са вре ме ног дру штва пред ли цем Бо жи јим, па са мим тим и 
гу би так ико не ње го ве, је сте ту жни би ланс гу бит ка са бор но сти и цр-
кве но сти на свим по љи ма, па је нео п ход но под врг ну ти ана ли зи нај-
но ви је тен ден ци је са вре ме не ма сов не кул ту ре ко ја те жи да овла да за-
ко но мер но шћу и ме то да ма са крал них умет но сти, ра ди из гра ђи ва ња 
соп стве ног псе у до све ште ног про сто ра, и да ти ме за ме ни ико нос фе ру 
ха о тич ним са бра њем си му ла кру ма и уне дри у свест чо ве ка но ву хи-
је рар хи ју вред но сти, из вр ну ту на гла вач ке (Чап нин, С., 2004).

4. Ре кла ма и ком по зи циј ски еле мен ти ико не

Ре кла ма се ши ри на све, јер иш че за ва јав но ме сто (ули ца, спо-
ме ник, пи ја ца, сце на, је зик) (Бо дри јар, Ж. 1994: 12). „Ре кла ма ко ја се 
као об лик ви зу ел не ко му ни ка ци је по ја ви ла кра јем XIX ве ка, оства-
ри ла је успе шно де ло ва ње ком би ну ју ћи еле мен те бај ко ви тог све та са 

Сли ка 3: Hel mut Wac htarczyk, www.blend-werk.eu, по се ће но 11. ју на 2012.
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упо треб ним пред ме ти ма ко ји су, за ме нив ши то те ме и амај ли је, по-
ста ли обе ћа ње за ми шље не ствар но сти да на шњег чо ве ка. Раз не по-
зи тив не и не га тив не по сле ди це ути ца ја сли ке на са вре ме ну јав ност 
про ту ма чи ће вре ме ко је до ла зи, али је ње на сли ков на до ми на ци ја 
не при ко сно ве на у свим обла сти ма људ ског по сто ја ња“ (Цвет ков ска 
Оцо ко љић, В. 2009: 338). Ко ри шће ње ак тив не вер ске сим бо ли ке, 
кроз бо гат ство сли ка, ути че на ства ра ње но вог чо ве чан ства са 
но вим исто риј ским и кул тур ним кон тек стом вер ских, мо рал них 
и умет нич ких вред но сти (Цвет ков ска Оцо ко љић В., и са рад ни ци 
2010: 299). „Ико нич ност окру же ња у ко ме жи ви мо пре пу на је при-
ка за ан ти и ко на (пла ка та, бил бор да) ко ји се ум но жа ва ју де ло ва њем 
те ле ви зи је, но ви на и ин тер не та. Ако ико на са др жи и по у ча ва исту 
исти ну као и Је ван ђе ља, па је та ко, као и Је ван ђе ља, за сно ва на на 
тач ним, опи пљи вим чи ње ни ца ма, а не на ма шти, он да је по јам ан
ти и ко на у пот пу но сти при кла дан за свет ко ји нас да нас окру жу је. 
Но ви ан ти и ко нич ни про стор при су тан је сву да око нас, на ули ци, 
у при ват ним до мо ви ма, али и уну тар нас са мих јер се спо ља шњост 
про јек ту је у мен тал не сли ке (пред ста ве) ко је осми шља ва ју наш уну-
тра шњи свет. Све ти про стор oкo, ви ше ни је храм ни ти та јан стве на 
пе ћи на, ни ти уну тра шња ода ја ду ше, ме сто у ко ме се сти че мир и 
бла го дат. Да нас, из те ле ви зи је и ин тер не та, спо ља шњи не мир ула зи 
у ум и ср це чо ве ка, ко ји он до бро вољ но при ма“ (Цвет ков ска Оцо ко-
љић В., и са рад ни ци 2010: 302).

Те о ло шким је зи ком ре че но, овај фе но мен но вог про сто ра у пот-
пу но сти осли ка ва по тре бе са вре ме ног чо ве ка за ев ха ри стиј ском за јед-
ни цом. Оно што је на на шим про сто ри ма чи ни ла ви зан тиј ска кул ту ра, 
то га већ дав но ви ше не ма. Но, глад чо ве чи ја за љу ба вљу, за јед ни цом, 
пра шта њем, на кра ју за Бо гом, не ми нов но за вр ша ва, уко ли ко се не уто-
ли, у ква зи за до вољ стви ма – ре кло би се у ла жним бо жан стви ма. Ре-
кла ма, као не што што тра је крат ко, а још бр же не ста је, тре ба да по пу-
ни пра зни ну и да за до во љи по тре бу. Ре кла ма и не пре тен ду је да ре ши 
про бле ме дру штва – она са мо ука зу је на од ре ђе не вред но сти, про гла-
ша ва оно што лан си ра ју од ре ђе не ку ће за нај но ви је и нај бо ље оства ре-
ње људ ског ду ха за јед но крат ну упо тре бу. Кон зу мент тре ба да се осе ћа 
по себ но, из дво је но од оста лих, као истин ска лич ност, као осо ба ко ја 
зна да пре по зна ква ли тет жи во та и на кра ју оства ри бла жен ство, ис-
пу њен за до вољ ством и сре ћом. Са ста но ви шта пра во слав не те о ло ги је, 
реч је о опа сном скре та њу са пу та он то ло ги је за јед ни це у он то ло ги ју 
ин ди ви ду а ли зма. На и ме, од ва ја ње од Бо га у би блиј ској при чи о па ду 
од ве ло је чо ве ка у крај њој ли ни ји до од ва ја ња од дру гог чо ве ка и од 
при ро де ко ја га окру жу је, у свет са мо до вољ но сти и его и зма.
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Из вор но ту ма че ње три ја до ло ги је увек је по јам лич но сти до во-
ди ло у ве зу са дру гим. От пор пре ма од но су и за јед ни ци је пре се дан 
у људ ској исто ри ји, ко ји ра ди кал но ква ри бо жан ски план о чо ве-
ку, а по сле ди це су ка та стро фал не. Ек ста тич ки по крет лич но сти 
ка дру гом, је сте истин ски от пор је дин ки ко ја се на ла зи у са ми ци 
са огле да ли ма у ко ји ма се ви ди са мо та је дин ка (Ma no us sa kis, J. P. 
2006: 286). Ни је ли мо дер но дру штво, схва тив ши и при хва тив ши 
он то ло ги ју је дин ке као истин ске лич но сти, ко ја, да би би ла ау тен-
тич ни ја, тре ба да се осло бо ди сте га дру гог и та ко ко нач но по ста не 
не за ви сна – у крај њој ана ли зи сло бод на, у ства ри из вр ши ло још је-
дан на пад на Бо жи ју на ме ру о чо ве ку? Сва ка ко да ре кла ма у сво јој 
основ ној на ме ни слу жи упра во та квом не го ва њу је дин ке на пу ту 
ње ног по слов ног, емо тив ног и сва ког дру гог пу та ко ји во ди у сре-
ћу, не ма ре ћи за не сре ћу дру гог. „Ми да нас до жи вља ва мо ста па ње 
свих вир ту ел них на чи на из ра жа ва ња у на чи ну огла ша ва ња, у на-
чи ну ре кла ме. Сви пр во бит ни кул тур ни об ли ци, сви од ре ђе ни је-
зи ци ап сор бу ју се у го во ру ре кла ме, јер је он без ду би не, тре ну тан 
и тре нут но за бо ра вљен. То је три јумф по вр шног об ли ка, нај ма њи 
за јед нич ки име ни тељ свих зна че ња, нул ти сте пен сми сла, три јумф 
ен тро пи је над сви ма мо гу ћим тро пи ма. Нај ни жи об лик енер ги је 
зна ка“ (Bo dri jar, Ž. 1991: 91). Овај Бо дри ја ров став ука зу је на ре
кла му као не ку вр сту не ар ти ку ли са ног тре нут ног об ли ка, без 
про шло сти, без бу дућ но сти, без мо гу ћег пре о бра жа ја. Са вре ме ни 
свет те жи ре кла ми до те ме ре да се у њој и ис цр пљу је. Ре кла ми ра 
се све, од љу ба ви, сре ће, до раз вра та и ра зо ва пло ће ња лич но сти. 
Ре кла ма за во ди и упро шћу је лич ност, сво де ћи је на кра ју кра је ва 
на је дан про из вод – про из вод мо дер ног до ба. 

Што се ти че ове те ме у по гле ду ши ре ња ре ли ги о зне по ру ке, а да 
не до би је зна че ње ре кла ми ра ња ве ре, из гле да да да нас фо то гра фи ја 
као ме диј ско сред ство има ве ћу моћ и ути цај од ико не. Ње на при-
ла го ђа ва ју ћа си ла и ла ка им пор та ци ја, чи не да се она по ја вљу је сву-
да, на фла ша ма ра ки ја и ви на, на пла ка ти ма и на услу зи по ли тич ким 
пар ти ја ма. Фо то гра фи ја је омо гу ћи ла чо ве ку да от кри је свет у но вим 
угло ви ма гле да ња. Но, она има и опа сну моћ да бу де ма ни пу ла тор ко-
ји ства ра по тре бе, про да је ро бу, об ли ку је ду хо ве. Фо то гра фи ја је би ла 
по ла зна тач ка за ства ра ње ма сов них ме ди ја ко ји да нас има ју све моћ ну 
уло гу као сред ства ко му ни ка ци је. Без ње не би би ло ни фил ма ни те-
ле ви зи је. Да нас са мо ма ли број љу ди зна име ње ног из у ми те ља (ко ји је 
умро у бе ди), али фо то гра фи ја, ко ју је он ство рио, по ста ла је нај по зна-
ти ји је зик на ше ци ви ли за ци је (Фре унд, Г. 1981: 207). Фе но мен ре кла ме 
као не че га што у фун да мен ту ства ра ла жну сли ку, је сте сли ка ко ја нас 
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по сва ку це ну же ли уве ри ти у веч ност и са вр ше ност ре клам ног про из-
во да. Ако се ре кла ми ра јак на, ре кла ма ка же да је њен ква ли тет и ње но 
тра ја ње веч но. Чак и ка да се ре кла ми ра во ће и по вр ће, или бе ло или 
цр но ви но, за хва љу ју ћи опет фе но ме ну фо то гра фи је и до бром сту ди ју 
са ра све том, про сто се при ка зу ју иде ал не ства ри и би ћа, као у Пла
то но вој ви зи ји све та иде ја – као да ре кла ма до ла зи из тог све та. 

Са вре ме на ре кла ма ко ри сти све ти по ве го во ра ко је је још Ари-
сто тел за бе ле жио у сво јој Ре то ри ци: 1. де ли бе ра ти ван (ко ји се од но си 
на оно што је ви ше или ма ње ко ри сно у од ре ђе ној дру штве ној ствар-
но сти), 2. епи де ик ти чан (хва ље ње или по твр да лич но сти или де ла), 3. 
ју ди ци ја лан (ко ји се ти че од бра не од не ке пра вич не или не пра вич не 
оп ту жбе). Та ко ђе, ре кла ма ко ри сти и пет струк ту рал них еле ме на та ко-
ји су ка рак те ри са ли ре то рич ки го вор још у ан тич ко до ба: 1. in ven tio – 
из бор ар гу ме на та го во ра, 2. dis po si tio – ор га ни за ци ја тих ар гу ме на та, 
3. elo cu tio – пре но ше ње тих истих ар гу ме на та и ефи ка сне ре то рич ке 
фи гу ре, 4. me mo rio – тех ни ка пам ће ња оно га што тре ба ре ћи и одр жа-
ва ње ни ти у об ра зла га њу, 5. ac tio – пот по ма га ње го во ра то ком гла са и 
по кре ти ма те ла (Ни ко ди је вић, Д. 2006: 50).

Де ли бе ра ти ван мо дел упа дљи во је при су тан у ре кла ма ма ко је 
огла ша ва ју про из во де на ме ње не сва ко днев ној упо тре би (де тер џен ти, 
жва ке, па сте за зу бе и сл.). Ко ри сност и обе ћа ње успе шно сти од ре ђе-
ног про из во да (чист и бе љи веш, бе ли зу би...) ну ди по је дин цу мо гућ-
ност да про на ђе у про из во ду по твр ду лич них вред но сти и по твр ди ње-
гов иден ти тет у за јед ни ци. У кон тек сту ико не овај мо дел се не од но си 
на ко рист од упо тре бе про из во да, већ на ду хов ну ко рист ко ја се сти че 
мо ли твом и до бро чин стви ма у за јед ни ци. Да кле, за ме на те за из вр ше-
на је обе ћа њем да ће про из вод на до ме сти ти не до стат ке уну тра шње по-
ти ште но сти и обез вре ђе но сти, док ма те ри ја по ти ску је ду хов ност. По-
је ди нац гу би ве зу са оно стра ним, пре ки да ко му ни ка ци ју са Бо гом, а 
те жи ште по тре ба та кве вр сте из ме шта на про из вод. 

Епи денк ти чан мо дел оства ру је се ан га жо ва њем по зна тих (ре зо-
нант них) лич но сти ко је ће у ре кла ма ма пред ста вља ти од ре ђе не про-
из во де. По сма трач по и сто ве ћу је се бе са же ље ним мо де лом лич но сти 
кроз упо тре бу ре кла ми ра ног про из во да. На ико на ма је мо дел ре зо-
нант не лич но сти при ме њи ван у ви ду по је ди нач ног све ти те ља. Ње гов 
лик и ње го во жи ти је има ли су, из ме ђу оста лог, пе да го шку уло гу и на-
во ди ли по је дин ца да се угле да њем на де ло и му че ни штво све ти те ља 
лак ше при ла го ди све ту ко ји га окру жу је и спо зна се бе и Бо га.

Ју ди ци ја лан мо дел у огла ша ва њу се оства ру је углав ном пу тем 
по ре ђе ња ква ли те та два про из во да исте на ме не, али раз ли чи тих про-
из во ђа ча (де тер џен ти и слич но). Та да се је дан про из вод уз ди же кроз 
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ни по да шта ва ње дру гог и на ра чун ква ли те та дру гог. Овај мо дел да нас 
је при ме њи ван и уну тар кон сти ту и са ња на ро да у фор му на ци је кроз 
си сте ме ис кљу чи ва ња, од но сно по де ле на нас и на њих. За раз ли ку 
од хри шћан ског по и ма ња за јед ни ча ре ња у од но су чо ве ка са Бо гом и 
чо ве ка са свим дру гим жи вим би ћи ма, овај мо дел иде у ко рист не ги-
ра њу оста лих, ка ко про из во да та ко и по је ди на ца и на ро да. Да кле, чо-
ве ков од нос са Бо гом и са дру гим љу ди ма пре но си се на ње гов од нос 
са про из во дом. Чо ве ку ви ше ни је по тре бан са го вор ник, при ја тељ, јер 
има но ви об лик при ја те ља ко ји му се не су прот ста вља и ко ји је све ден 
на ни во упо треб не вред но сти. 

Као и ико на, ре кла ма увла чи по сма тра ча у свој свет, са мо што 
ико на пре тен ду је да ука же на је дан свет ко ји је на кра ју свет ди
мен зи је Цар ства Бо жи јег, веч ни свет, осло бо ђен око ва исто ри је, док 
ре кла ма, су прот но од то га, ну ди тре нут ну ин јек ци ју за не у ро тич но 
дру штво и по је дин це, обо ле ле од не из ле чи ве бо ле сти – смр ти. Ико на 
хо ће да осло бо ди чо ве ка од смр ти и бо ла за у век, у Хри сто вом цар ству, 
а ре кла ма му про ду жа ва аго ни ју жи во та по ку ша ва ју ћи да га уве ри у 
бла жен ство тре нут ка, у по себ ност од ре ђе не ро бе, ма те ри јал ност про-
из во да. Иа ко је и ико на јед на вр ста пред ме та, про из вод умет нич
ког на дах ну ћа и мо ли тве, не тре ба за бо ра вља ти сло је ви тост ње не 
по ру ке и уло ге у жи во ту чо ве ка. Она ни је по тро шна ро ба, про из вод 
ко ји се ис ко ри сти и ба ци. Ње на вред ност по сти же се од но сом вер ни ка 
пре ма њој и упу ће ним мо ли тва ма то ком број них де це ни ја. Ње на упо-
тре ба је нео гра ни че на и њен свет је не спо зна тљив, иа ко из ра жен на 
ви зу ел ни, ма те ри јал ни на чин, спо зна тљив чо ве ку.

Не мо ра се вр ши ти ана ли за по је ди нач не ре кла ме, до вољ но је при-
се ти ти се бил бор да по ред ко јих се про ла зи и схва ти ти њи хо ву трај ну 
по ру ку. Са огром ног плат на сме ши се веч но мла да же на ко ја ре кла-
ми ра не што, ни је ни ва жно шта. Она је, ре кло би се, иде ал но би ће, 
иде ал них про пор ци ја, на сме ја на и веч но мла да, баш као што ће би ти и 
сви дру ги уко ли ко сле де зна ке ко ји им се ну де. Слич но је и са му шком 
фи гу ром. По не кад је то успе шни би зни смен, а по не кад по ли ти чар ко-
ји је упра во сти гао ту да би до нео но ви обе ћа ни рај – на то нам ука зу је 
ње гов осмех, по за, оп ти ми зам ко ји зра чи из ње га. 

Сли ка се ла ко раз у ме и при сту пач на је сви ма. Ње но основ но 
свој ство је да се об ра ћа чув стви ма. Фо то гра фи ја је по ве ћа ла број 
сли ка с хи ља ду на ми ли јар де, та ко да ве ћи на љу ди да нас не до жи-
вља ва свет као ево ка ци ју, већ као пред ста ву. Бу ду ћи да се об ра ћа 
чув стви ма, фо то гра фи ја по се ду је стра хо ви ту моћ уве ра ва ња, ко-
ју мно ги ис ко ри шћа ва ју као сред ство ма ни пу ла ци је. У ре клам ним 
аген ци ја ма су за по сле ни та ко зва ни „ду бин ски пси хо ло зи“ (depth 
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boys) ко ји про у ча ва ју ре ак ци је чо ве ка су о че ног са ре кла мом. За-
хва љу ју ћи пси хо а на ли зи, они зна ју да је под свест бо га та сли ка ма 
ко је има ју ду бо ки ути цај на по на ша ње. Не ки од тих пси хо ло га ство-
ри ли су го то во ди ја бо лич не ре клам не по ру ке, ко је се у бље ско ви ма 
што тра ју три де сет се кун ди уба цу ју у про јек ци је фил мо ва. То су 
су бли ми нал не сли ке, за бра ње не као не мо рал не, јер пред ста вља ју 
на пад на чо ве ко ву лич ност, де лу ју ћи по пут де тек то ра ла жи. Ако је 
1/30-ина се кун де до вољ на да ути че на чо ве ко ву во љу, мо же се за-
ми сли ти ко ли ко је ап стракт на моћ сли ке у про да ји до ба ра и иде ја 
(Фре унд, Г. 1981: 206).

5. Филм као ме диј за иза зи ва ње ре ли гиј ског ис ку ства

Филм као по ја ва но ве умет но сти уки нуо је гра ни це вре ме на и 
про сто ра и озна чио по ја ву но ве ко лек тив не умет но сти. Свој при-
род ни по че так филм ду гу је за пад ној кул ту ри ко ја је већ од пе ри-
о да ре не сан се при пре ма ла ње го ву екс пан зи ју. Ви зан тин ци ни кад 
ни су у свом сли кар ству те жи ли тач ном фи зич ком при ка зи ва њу 
ре ал ног све та, па је при род но да за пад на кул ту ра до ђе нај пре до 
фо то граф ског изу ма а за тим и до фил ма, с об зи ром на то да је За
пад те жио тач ном исто риј ском при ка зи ва њу ствар но сти у свом 
сли кар ству. Сред њо ве ков ни је зик и књи жев ност су на за па ду би ли 
до не кле у по ло жа ју да на шњег фил ма и те ле ви зиј ске еми си је. Ако је 
пи сац же лео да зна да ли је ње го во де ло до бро или ло ше, он би га ис про
бао на пу бли ци; уко ли ко је на и шло на одо бра ва ње, пи сца су уско ро сле
ди ли ими та то ри (Ма клу ан, М. 1973: 107).

По ја вом филм ске умет но сти на ста је но ва вр ста пу бли ке – та ко-
зва на слу чај на би о скоп ска пу бли ка. На и ме, сва ка дру га вр ста умет-
нич ке пу бли ке има не ко сво је по себ но обе леж је ко јим се из два ја и 
раз ли ку је од дру штве них сло је ва ко ји не ма ју из ра же но ин те ре со ва ње 
за умет ност. За би о скоп ску пу бли ку се не мо же ре ћи да има би ло ка-
ква је дин стве на обе леж ја у по гле ду об ра зо ва ња, дру штве не при пад но-
сти, пси хо-де мо граф ске ка рак те ри сти ке, тра ди ци је, ин фор ми са но сти, 
спе ци фич них по тре ба (Ни ко ди је вић, Д. 2006: 27). Реч је о ма сов ном 
ме ди ју ко ји је од са мих по че та ка те жио гло бал ном при сту пу, ра чу на-
ју ћи на што ви ше пу бли ке. Вр ло бр зо се по ка за ло да је филм сред ство 
про па ган де чи ја моћ је да ле ко од за не мар љи вог, да се мо же так ми чи ти 
са штам пом, бар у од но су на ма су ко ја је у њи хо вим очи ма би ла нај-
о па сни ја – на про ле та ри јат (Ми три, Ж. 1972: 120). У том кон тек сту, 
тре ба ло је да се жи вот на фил му при ка же у све тлу ко ји од го ва ра тра-
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ди ци о нал ном мо ра лу, да се на род убе ди у осно ва ност на че ла чи ја је 
жр тва. Тре ба ло је ус па ва ти на род ни ра зум, уда љи ти га од не по сред не 
ре ал но сти (Ми три, Ж. 1972: 121).

Филм ска сли ка ни је са мо је зик у ши рем сми слу, не об ра ћа се са-
мо ра зу му, а ни са мо емо ци ја ма. Она је, ка ко твр ди Ж. Ко ен-Сеа „у 
сво јој не по сред ној и суп тил ној ко му ни ка ци ји, по сле пла то нов ска се-
стра ми та и ње го ва на след ни ца. Очи глед но да ту на ла зи мо оно зна-
че ње иде ја ко је се гра де по мо ћу але го ри ја, хи пер бо ла или, на са свим 
дру ги на чин, у јед ном ха о тич ном по ет ском и ква зи ре ли гиј ском ви ду, 
где ма шта узи ма ма ха и ме ша сво је утва ре са исти на ма“ (Koen-Sea, Ž. 
1978: 356). У са вре ме ном све ту је све ве ће ин те ре со ва ње за мо гућ но
сти фил ма и ње го вог де ло ва ња на ре ли гиј ску свест чо ве ка, ма да филм 
као мо жда нај моћ ни је сред ство пре но ше ња по ру ка де лу је у мно го ши-
рем спек тру. Он пре ме ра ва исто ри ју, де лу је на емо ци је мно штва, со ци-
јал не фак то ре, на кра ју би ва су ди ја у ва жним ан тро по ло шким аспек-
ти ма дру штва на гло бал ном ни воу. Филм је по стао та кав за хва љу ју ћи 
мо гућ но сти до пи ра ња до нај у да ље ни јих ку та ка ва се ље не,10 сход но че-
му ме ња уста ље на кул ту ро ло шка на че ла. Свој сна жан ути цај на ма се 
филм ду гу је фа сци на ци ји сли ке ко ја ду бо ко де лу је на нео све тље не ме
ха ни зме сим па ти је. Сто га је ја сно да је филм ска чи ње ни ца сло же ни ја 
од би ло ког дру гог сред ства ко јим се не по сред но до ла зи до осе ћа ња. 
Као ме диј ко ји у се би са жи ма мно штво умет нич ких гру па и жан ро ва, 
филм је пун об ра ђе них и сре ђе них зна ко ва ко је је ау тор фил ма при-
пре мио за сво ју пу бли ку; он де ли мич но, али и нео спор но уче ству је у 
ве ли кој ко му ни ка ци о ној функ ци ји. „Ау тор мо же да цр пи сна гу сво је 
по ру ке из не ке вр сте ко лек тив ног реч ни ка ко ји је об ра ђен тра ди ци јом, 
или из не ке сим бо ли ке уни вер зал ног ти па ко ја се ма ње-ви ше не све сно 
усва ја“ (Bart, R. 1978: 418). У сва ком слу ча ју, еле мен ти фил ма, као 
пре све га ви зу ел не умет но сти, ко ји су час си мул та ни, час кон се ку тив-
ни, срод ни цр те жу, ва јар ству и ар хи тек ту ри, ба ле ту и сва кој хар мо ни ји 
ге сто ва, об ра ћа ју се осе ћај но сти сво јом спо ља шно шћу и фор мал ним 
из гле дом. Они же ле да фа сци ни ра ју не по сред но. 

Сва ка филм ска сли ка кон сти ту и шу ћи јед ну вр ло моћ ну ствар
ност, по се би је не де љи ва и пот пу но ак ту ел на. Она са др жи у се би сву 
сво ју про шлост и сву сво ју бу дућ ност и пред ста вља, у јед ном тре нут-

10 У том сми слу за ни мљи во је за па жа ње Ма је Де рен ко ја бе ле жи да ка ме ра мо же 
оства ри ти нај ве ће ре зул та те уз прак тич но нај ма њи на пор. Од свог ру ко ва о ца зах те ва 
са мо ма ло ве шти не и енер ги је, а од свог пред ме та са мо да по сто ји, а од сво јих гле-
да ла ца – са мо да мо гу да ви де. На том еле мен тар ном ступ њу ка ме ра иде ал но функ-
ци о ни ше као ма сов но сред ство за пре но ше ње еле мен тар них иде ја. Погл. De ren, M. 
(1978): „Film: Stva ra lač ko ko ri šće nje stvar no sti“, у: Te o ri ja fil ma, Be o grad, 398. 
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ку, та ко ре ћи као не по крет на, јед ну про по зи ци ју (Koen-Sea, Ž. 1978: 
356–357). Сре мац и Бе ук сма тра ју да је филм у мо гућ но сти да пре но си 
ре ли ги о зно ис ку ство упра во из раз ло га што је Бог у Би бли ји ко му ни-
ци рао са чо ве ком кроз на ра ци је. У том сми слу је филм ме ди јум ко ји 
оби лу је при по ве да њем, што омо гу ћу је ко му ни ка ци ју из ме ђу Бо га и 
гле да ли шта (Sre mac, S. i Be uk, S. 2010: 198). Ме ђу тим, по сто ји чи тав 
низ про бле ма ко ји не мо гу би ти ис при ча ни фил мом, а то ва жи, пре 
све га, за пра во слав ни до жи вљај све тог. Прак ти ко ва ње пра во сла вља 
ни је са мо на ра ци ја, ни је са мо чи та ње Све тог Пи сма као у про те стан-
ти зму. Ни је слу чај но што је про те стант ски свет из не дрио и при хва
тио филм као ле ги тим ног за ступ ни ка у сво јој про па ган ди.11 Ме ђу тим, 
у пра во сла вљу ни је та ко. По ме ну ти ау то ри сто је на ста но ви шту да би 
те о ло ги ја тре ба ло да бу де ак ту е ли за ци ја Еван ђе ља пу тем дру штве ног 
ан га жма на, а филм упра во мо же пред ста вља ти ре флек ту ју ћи сим бол 
ко ји од го ва ра на ег зи стен ци јал на пи та ња људ ског ду ха на чи јој осно ви 
се мо же раз ви ја ти те о ло шки дис курс (Sre mac, S. i Be uk, S. 2010: 202).

Ово је углав ном тач но, али за пра во слав но на че ло до ђи и ви ди, 
ни је при мен љи во, јер филм не мо же до ча ра ти сам до га ђај, уче шће у 
рад њи, ли тур ги ји. У том сми слу филм мо же би ти при пре ма, као што 
је то и до бра књи га, али оста је лич ни ан га жман вер ни ка као је ди ни 
истин ски сло бод ни акт уче шћа у до га ђа ју спа са. Та ко ђе, ико ну ко ја 
је у ви зан тиј ском пе ри о ду на не ки на чин ме ња ла филм, ни је до вољ-
но по сма тра ти као на ра ци ју. То прак тич но зна чи да ико на сво је пу но 
ме сто на ла зи тек у ве зи са ли тур ги јом. Иа ко се мо же по сма тра ти као 
умет ност, њој, као и фил му, ни је до вољ но да са мо го во ри о ре ли ги о-
зном, већ је по треб на ди мен зи ја ис ку ства и уче шћа. Фил мо ви по пут 
Остр ва Па вла Лун ги на, или ра ни је фил мо ви Ан дре ја Тар ков ског, мо гу 
да до ча ра ју јед ну ат мос фе ру пра во слав ног ето са и жи во та, но оно што 
филм не мо же да по стиг не, ни ти је то ње гов циљ, је сте то да он ни кад 
не ће мо ћи да за ме ни сам са др жај про по ве ди, иа ко мо же да про по ве да. 

До бар при мер про по ве да ња фил ма у но ви јем пе ри о ду ње го вог раз-
во ја је Стра да ње Ису со во од Мел Гиб со на. Ин те ре сант на је ње го ва на-
ме ра да фил мом до ча ра од ре ђе ни фе но мен стра да ња. Гиб сон је пред 
со бом сва ка ко имао би блиј ску гра ђу и он је с њом по сту пио па жљи во и 
кри тич ки, па за што да не и ори ги нал но. Основ ни из вор ипак ни су са мо 

11 И Ри мо ка то лич ка цр ква је у по чет ку филм ске ин ду стри је би ла на ста но ви шту 
ко ри сти од фил ма, чак је по ма га ла оства ре њу ре ли ги о зних фил мо ва. Ме ђу тим, ка сни-
је, по што су се фил мо ви све ви ше ко мер ци ја ли зо ва ли, сам па па Пи је (1913) за бра њу је 
про дук ци ју фил мо ва вер ског ка рак те ра. Погл. Ra do sa vlje vić, I. (2010): „Film i sve to 
– mo guć no sti i na či ni pred sta ve“, у зборнику радова Re li gij ska ima gi na ci ja i sa vre me ni 
me di ji, No vi Sad, 213.
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си ноп тич ка Еван ђе ља, већ и књи га из XVI II ве ка Ен Еме рих (An ne C. 
Em me rich) ко ја је би ла ка то лич ки ми стик (Pe ter lin, D. 2010: 236). Мо-
жда је Гиб сон упра во хтео да ука же на мо ме нат стра да ња у по след њих 
два на ест са ти Ису со вог жи во та, ка ко би пре нео по ру ку са вре ме ном 
све ту ко ји је пот пу но оту пео у по гле ду пат ње и стра да ња за дру гог. Мо-
жда је хтео да про бу ди ус па ва ну са вест љу ди на свим ме ри ди ја ни ма. 
Уко ли ко је ово тач но има мо још јед ног Бо жи јег са рад ни ка у ши ре њу 
ње го ве ве сти. Ипак овај филм, или би ло ко ји дру ги, оста ју у до ме ну 
про по ве ди, што је мо жда пр ви ко рак ка ствар ној же љи или по тре би да 
се ко му ни ци ра са жи вим Бо гом. Због то га је по треб но на гла си ти да се 
у пра во сла вљу сје ди ње ње са Хри стом из ра жа ва кроз уче шће, што зна-
чи да се са мо у Хри сту по твр ђу је истин ска ипо стас чо ве ко ва. „Пред-
ност се да је лич но сти а не при ро ди, бу ду ћи да се у Хри сто вој лич но сти 
сје ди њу ју сви вер ни, и у том сје ди ње њу сва ко на ла зи сво ју истин ску 
лич ност“ (Скли рис, С. 2005: 222). Тре ба раз ли ко ва ти на ра ци ју и он то-
ло ги ју. Он то ло ги ја не мо ра би ти у спре зи са на ра ци јом али на ра ци ја 
мо же, а то и чи ни да отва ра пут ка он то ло шком, да бу ди и под сти че, но 
ни ка да не пре тен ду ју ћи на са му исти ну.

6. Ико на и вир ту ел ни свет

Фе но мен ин тер не та је уско по ве зан са ико нич ним у чо ве ку. 
Уко ли ко је чо ве чи ја при ро да ико нич на, уто ли ко она за ви си од од ре-
ђе них са др жа ја ко је при ма пу тем ау ди тив ног и ви зу ел ног си сте ма 
ко је има у се би. Ви зан тиј ска ци ви ли за ци ја, па и за пад на сред њо е-
вроп ска кул ту ра, гра ди ле су ико ну Бо жи ју у чо ве ку пу тем усме не 
ре чи кроз про по вед и кроз ви зу ел ну по ру ку са др жа ну ико ном или 
фре ском, ре ли ги о зном сли ком. Ка да је ре ли гиј ско ис ку ство у пи-
та њу, ма ло то га се про ме ни ло до да нас. На и ме, и да нас смо све до-
ци да раз вој ре ли гиј ске све сти по ти че од до бре усме не, све че шће и 
пи са не ре чи, али сва ка ко и ви зу ел не сли ке. Да нас је до ла зак до са-
др жа ја ве ре да ле ко лак ши с об зи ром на мо гућ ност из бо ра ко је нам 
ну де са вре ме ни ме ди ји. Фе но мен ин тер не та је уто ли ко зна чај ни ји 
што он хо ће да об је ди ни све ме ди је на јед ном ме сту. Као не ка кав 
бу нар без дна, јед на огром на ме диј ска цр на ру па, ко ја гу та све што 
јој се сер ви ра, ин тер нет је по стао нај ве ћа ба за по да та ка и је дан од 
нај сна жни јих ико нич них еле ме на та са вре ме ног до ба. Ни је не мо гу
ћа прет по став ка да ће сна га ин тер не та у бу дућ но сти са мо ја ча
ти, што ће не ми нов но иза зва ти јед ну вр сту за ви сно сти огром ног 
бро ја кон зу ме на та од овог ме ди ја. Сва ко ће по же ле ти да има свој 
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ал те р  е го на ин тер не ту, сво је Нар ци со во огле да ло.12 Из угла ре ли гиј-
ског пре да ња, ин тер нет би се мо гао по и сто ве ти ти са не ком вр стом 
ек ста тич ног ис ку ства ко је вер ник до жи вља ва у тре ну ци ма ду бо ке 
мо ли тве, не кој вр сти ви зи је. Ме ђу тим, не тре ба за бо ра ви ти упо зо-
ре ња ис по сни ка ко ли ко су ви ђе не сли ке че сто ис ку ше ња злих си ла 
ко је на во де на по гре шан пут и ко је сво јом сли ко ви то шћу ну де бла га 
ово га све та. Све ти те љи су се у про шло сти мо ли ли Бо гу да не ви де 
сли ке, па је да нас, по сма тра но из угла пра во слав не аске ти ке, не-
схва тљи ва то ли ка по тре ба са вре ме ног чо ве ка за сли ком. Да ли по-
тре ба за њом за и ста по сто ји и у ко јој ме ри, или је то је дан на мет ну ти 
си стем вред но сти, оста је пи та ње ко је че ка од го во ре. „Ин тер нет је за 
мно ге ко ри сни ке и те о ре ти ча ре но ви свет сло бод них асо ци ја ци ја, 
отво ре не и пер ма нент не ко му ни ка ци је, свет ум но го ме нео п те ре ћен 
мо рал ним ко до ви ма“ (To mić, Z. 2007: 190).

Гло бал на ко му ни ка ци о на мре жа пре ти да пре о бли ку је го то во сва-
ки сег мент људ ских жи во та. На рав но, ра ди се о јед ној но вој ди мен зи ји 
ко ри шће ња вре ме на ко ја се име ну је као сај бер про стор (Cyber spa ce), 
где су при сут не све свет ске за јед ни це и кул ту ре, об је ди ње не на јед-
ном ме сту. Сај бер кул ту ра се још на зи ва ди ги тал ном кул ту ром, ки бер 
кул ту ром, кул ту ром мре жа. Сви ти на зи ви ука зу ју на мо гућ ност ко-
му ни ка ци је и раз ме не ин фор ма ци ја (Sil ver, D. 2000: 19–30). Реч је о 
кул ту ри ко ја је ван про сто ра и вре ме на. Да кле, реч је о про сто ру ко ји 
ни је ма те ри ја лан, али свој иден ти тет и по сто ја ње цр пи из ма те ри јал-
ног. Мо жда још увек не по сто ји јед на те о ло шка ана ли за иден ти те та 
ко ји се об ли ку је у сај бер про сто ру, али је сва ка ко тач но да ин тер нет 
ме ња чо ве чи је на ви ке, ње го ве дру штве не и со ци јал не од но се, па, на 
кра ју кра је ва, по ма же у раз гра ђи ва њу кул ту ре ко ја је упу ћи ва ла чо ве
ка на дру гог чо ве ка. „Опо зив ко му ни ка ци је ли цем у ли це, као и страх 
пре ра ста ња јав не сфе ре у вир ту ал ни свет кон тро ли сан од стра не те ле-
ко му ни ка ци о них кор по ра ци ја, ко је са мо при ви ле го ва ни ма обез бе ђу ју 

12 Не сум њи во је да ин тер нет пред ста вља ме диј чи ји зна чај и ути цај пре ва-
зи ла зи све кон вен ци о нал не ме ди је. Са свим је си гур но да је ово мо дел ко му ни-
ка ци је ко ји нам у са да шњем вре ме ну от кри ва и ан ти ци пи ра ка ко ће свет функ-
ци о ни са ти у бу дућ но сти. Сти вен О’Ли ри, ре ли ги о лог и је дан од пи о ни ра на по љу 
ис тра жи ва ња о ути ца ју ин тер не та на сфе ру ре ли ги о зне све сти, сма тра да са вре-
ме на вир ту ел на ко му ни ка ци ја пред ста вља зна ча јан кул ту ро ло шки на пре дак, 
упо ре ђу ју ћи га са зна ча јем ко јег је имао про на ла зак Гу тен бер го ве пре се. Погл. о 
то ме: Kne že vić, N., Ra dić, T., „Uti caj In ter ne ta na afir ma ci ju re li gi o zne sve sti: in ter-
ak ci je i mi si je“, у збор ни ку ра до ва: Re li gij ska ima gi na ci ja i sa vre me ni me di ji, No vi Sad, 
240. Раз ви је ним об ли ци ма елек трон ске ко му ни ка ци је и мо гућ но шћу да у свој 
си стем укљу чи све ме ди је, ин тер нет је по стао ме диј свих ме ди ја, мре жа свих 
мре жа; упор: Па вло вић, М., Алек сић, М., Ши љег, Д., Огла ша ва ње, 381.
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при ступ ин стру мен ти ма кон тро ле, пред ста вља зна чај ну те му“ (To mić, 
Z. 2007: 191). Дру гим ре чи ма, по јам за јед ни це, као је дан од кључ них 
пој мо ва хри шћан ске ан тро по ло ги је, овим би ва озбиљ но уз др ман.

Да нас је мо гу ће да на ин тер не ту гра ди те свој иден ти тет, да бу де те 
не ко ко у ства ри ни сте. За хри шћан ски по глед на ства ри оста је и да ље 
је дан од кључ них про бле ма про блем оту ђе но сти, све до мо гућ но сти 
чо ве ко вог функ ци о ни са ња је ди но уз по моћ ин тер не та. Због то га не 
зву че ису ви ше пре те ће ре чи да „ми у ства ри не ко ри сти мо ин тер нет 
већ он ко ри сти нас“,13 и да од у зи ма оно што се ве ко ви ма гра ди ло и 
не го ва ло. С дру ге стра не, не тре ба не ги ра ти мо гућ но сти и олак ши це 
ко је се ну де пу тем ин тер не та. Реч је о ме ди ју ме ђу на род ног ка рак те-
ра ко ји као та кав не по зна је огра ни че ња. „Ње гов убр за ни раз вој ве зан 
је за ве ли ке, ин ду стриј ски ви со ко раз ви је не зе мље, али ни ма ње зе-
мље не за о ста ју мно го у овим на по ри ма и ре зул та ти ма. Свет је до-
био ме га-ме диј“ (Па вло вић, М., Алек сић, М., Ши љег, Д. 2008: 382). 
То на рав но не зна чи да је овај ме диј пот пу но осло бо ђен, да је чист 
од ма ни пу ла тив них ути ца ја на људ ску свест (Mar kley, R., 1996), ма-
да мно ги у ин тер не ту ви де нај чи сти ји вид де мо крат ског ми шље ња и 
де ло ва ња. Но ви ме ди ји, ин тер нет пре све га, мо гу да уна пре де раз вој 
ре пре сив ног ре жи ма, да ти ме уда ље љу де од де мо крат ских иде а ла, с 
об зи ром на ма сов ност и кон тро лу у исто вре ме. Пре ма ре чи ма Ми-
шел Кен дрик, сај бер про стор је кул тур ни спој фик ци ја, про јек ци је и 
стра хо ва ко ји илу стру ју на чин на ко ји тех но ло ги ја ин тер ве ни ше на 
на шу су бјек тив ност (Ken drick, M. 1996: 145).

Ка да је у пи та њу ре ли ги о зно и ин тер нет, ја сно је да по тре ба за 
ре ли ги јом сво је ме сто на ла зи и на овом по љу. За бе ле же но је да са-
др жај на ин тер не ту то ком по след њих 18 го ди на не за др жи во ра сте, и 
да је од 1,7 ми ли о на стра ни ца, ко ли ко их је би ло 1990. го ди не, број 
по рас тао на 106 ми ли о на стра ни ца 2004. го ди не. Ми ли о ни љу ди, по-
себ но у Аме ри ци, сво ју по тре бу за ре ли ги јом за до во ља ва ју ко ри сте-
ћи ин тер нет (Kne že vić N., Ra dić T. 242).

За кљу чак

Са вре ме ни свет је да нас за тр пан сли ком. Чо век два де се тог ве ка 
је чо век ви зу ел не епо хе. С об зи ром на то да је ико на у ду го ве ков ном 

13 Ши ре ње ком пју тер ски ге не ри са них сли ка из ми шље них ви зу ел них „про-
сто ра“ ра ди кал но је дру га чи је од ми ме тич ког ка па ци те та фил ма, фо то гра фи је, 
као и те ле ви зи је; ви ди Crary, J. (1999): Su spen si ons of Per cep tion: At ten tion, Spec tac le, 
and Mo dern Cul tu re (Cam brid ge, MA: The MIT Press), 10–11.
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ис ку ству Цр кве игра ла уло гу ви зу ел не про по ве ди Еван ђе ља, по ред 
оста лих сло же них аспе ка та ко је ико на но си, да нас се о њој мо же го-
во ри ти са раз ли чи тих аспе ка та. Мо же би ти ре чи о ње ној зло у по тре би 
и сво ђе њу ње них еле ме на та на ни во ре клам не по ру ке, че му по го ду ју 
са вре ме ни усло ви жи во та, са се ку ла ри змом ко ји не са мо што не при-
да је зна чај ве ри не го је че сто и иг но ри ше. Је зик ико не се да нас ко ри-
сти у оства ре њу број них, че сто су прот ста вље них ци ље ва, a њен про-
стор се ра зо ва пло ћу је на про стор тре нут не сен за ци је ко ју про из во де 
ма сов не сли ке. У цен тар ин те ре со ва ња до во ди се оно што је про ла зно, 
на су прот не про ла зном и веч ном. Струч ња ци на гла ша ва ју да са вре ме-
ни ме ди ји и те  ка ко ути чу на ве ли ки број љу ди и на њи хов став пре ма 
ре ли ги ји уоп ште. Као и све дру го, ме ди ји и ре ли ги ју по ку ша ва ју да 
све ду на ни во по пу лар не кул ту ре. Ово је пред ста вља ло из ве сну прет-
њу ре ли ги ји, па је на За па ду пре о вла да ло ми шље ње да се ре ли гиј ске 
за јед ни це мо ра ју пред ста ви ти у ме ди ји ма уко ли ко же ле да бу ду узе те 
у об зир као ре ле вант на „по ну да ве ро ва ња“. То што се нај пре де ша ва-
ло на За па ду по че ло је да би ва при сут но и на Ис то ку. Осе тив ши моћ 
ме ди ја цр кве су се ор га ни зо ва ле и ство ри ле свој ме диј ски про стор. 
Са вре ме но дру штво се на ла зи на пра гу но вог бо го сло вља и умет нич
ког ства ра ла штва ко је об је ди њу је је зик ули це, на уч на до стиг ну ћа и 
но ву ду хов ност, из два ја ју ћи ре ли ги о зне и умет нич ке вред но сти ико-
не из кул тур но исто риј ског и ре ли гиј ског кон тек ста, по ста вља ју ћи их 
у но ви све ти про стор ма сов них ме ди ја. 

Ико нич ност окру же ња у ко ме жи ви мо пре пу на је при ка за ан-
ти и ко на (пла ка та, бил бор да) ко ји се ум но жа ва ју де ло ва њем те ле-
ви зи је, но ви на и ин тер не та. Реч је о опа сном скре та њу са пу та он-
то ло ги је за јед ни це у он то ло ги ју ин ди ви ду а ли зма. Прак ти ко ва ње 
пра во сла вља ни је са мо на ра ци ја, ни је са мо чи та ње Све тог Пи сма 
као у про те стан ти зму. Фил мо ви Ан дре ја Тар ков ског мо гу да до ча ра-
ју јед ну ат мос фе ру пра во слав ног ето са и жи во та, но, оно што филм 
не мо же да по стиг не, ни ти је то ње гов циљ, је сте то да он ни кад не-
ће мо ћи да за ме ни сам са др жај про по ве ди, иа ко мо же да про по ве да. 
До бар при мер про по ве да ња фил ма у но ви јем пе ри о ду ње го вог раз-
во ја је Стра да ње Ису со во од Мел Гиб со на. Ипак, овај филм, или би ло 
ко ји дру ги, оста ју у до ме ну про по ве ди, што је мо жда пр ви ко рак ка 
ствар ној же љи или по тре би да се ко му ни ци ра са жи вим Бо гом. 

Фе но мен ин тер не та је уско по ве зан са ико нич ним у чо ве ку. 
Уко ли ко је чо ве чи ја при ро да ико нич на, уто ли ко она за ви си од од-
ре ђе них са др жа ја ко је при ма пу тем ау ди тив ног и ви зу ел ног си сте-
ма ко је има у се би. Фе но мен ин тер не та је уто ли ко зна чај ни ји што 
он хо ће да об је ди ни све ме ди је на јед ном ме сту, по пут бу на ра без 
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дна. Ме ђу тим, не тре ба за бо ра ви ти упо зо ре ња ис по сни ка о то ме 
ко ли ко су ви ђе не сли ке че сто ис ку ше ња злих си ла ко је на во де на 
по гре шан пут и ко је сво јом сли ко ви то шћу ну де бла га ово га све та. 
Све ти те љи су се у про шло сти мо ли ли Бо гу да не ви де сли ке, па је 
да нас, по сма тра но из угла пра во слав не аске ти ке, не схва тљи ва то-
ли ка по тре ба са вре ме ног чо ве ка за сли ком.
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The icon  
And con Tem Po rAry  

vi suAl me diA

Želj ko R. Đu rić
Aca demy of Ser bian Ort ho dox Chu rch for  
Fi ne Arts and Con ser va tion,  
Bel gra de

Summary: In this study the aut hor exa mi nes the po si
tion of the icon in the con tem po rary world and its vi sual 
me di as. Con tem po rary world is full of pic tu res, and in that 
kind of world the icon lo ses pri vi le ged po si tion that had in 
the Byzan ti ne cul tu re. The re fo re, the icon has her own pla ce 
in the so ci ety, but the cul tic one. Lan gu a ge of the icon has 
been used in the re a li za ti ons of nu me ro u se op po nent go als. 
On the con trary, Church wants to de fend the icon aga inst 
new ar ri val of ico noc lasm, whi le in the me dia its com po si te 
ele ments ha ve been used – parts or the who le – for applying 
in the pur po se of the ma ni pu la ted in flu en ce on the en vi
ron ment. The world of adver ti se ment in its dra ma tic way 
sa tu ra tes the world mar ket that re qu i res vi sual news, as 
prac ti cal be ne fit is the only pro mo ter. Mes sa ge in its depth 
may ha ve been used in the best mo vi es. The de ve lop ment 
of the mass com mu ni ca ti ons ap pe ars in the pe riod of the 
Eu ro pean se cu la rism when the Chri stian et hics stop ped to 
per me a tes every sphe re of the hu man li fe and so ci ety. Every 
ori gi nal cul tu ral forms, all the de ter mi ned lan gu a ges ha ve 
ab sor bed in the lan gu a ge of adver ti se ment. It is tri umph of 
the cur sory forms, the lo west me a ning. Phe no me non of the 
In ter net is in clo se con nec tion with the ico nic me a ning of 
the hu man. If the hu man na tu re is ico nic, than the na tu
re de pends on the de ter mi ned con tent that are re ce i ved au
diovi  sual. In the In ter net the icon is tran sfor med in to the 
news. In ter net has a gre at op por tu ni ti es in the tran smis
sion of the in for ma tion. In ter net com pres ses all the me di as 
and be co mes po wer ful massme dia.

Key words: Icon, me dia, adver ti se ment, mo vie, In ter net


